

MANIFESTACION ANTIESPAÑOLA EN PARÍS

CONTRA LA EMBAJADA.—MUERTOS Y HERIDOS

RELATO

PARÍS, 14, 3²⁰ madrugada (traído por un mensajero en el rápido llegado a Madrid el 14, á las doce de la noche).

La censura.

Como es imposible enviar despachos directos á Madrid pues son devueltos con la nota de «su número tal para Madrid ha quedado sin curso de orden superior», recurre al teléfono vía Burdeos-Hendaya, para que desde allí os envíen esta información á mano en el rápido de la mañana, y os llegue á buena hora para las ediciones de la madrugada.

He sido testigo presencial de casi todos los sucesos y puedo enviaros una narración exacta. De ella omitiré solamente los gritos subversivos que serían denunciados, limitándome á decirlos que han sido proféricos por millares de voces al unísono, con griterío ensordecedor, y que han alcanzado á las más altas representaciones del Estado.

Antecedentes.

La campaña emprendida á favor de que Ferrer fuese juzgado por un tribunal ordinario en juicio oral y público y no por un tribunal de fuero excepcional, comenzó siendo una campaña anárquico-socialista, reforzada por los elementos de la francmasonería internacional; pero desde el día 10 tomó otro carácter, uniéndose á ella muchos intelectuales y juristas franceses, los cuales planteaban la cuestión en el terreno del procedimiento.

Labad, Vaillant, Malato, Beranger, Jaurés, Sembat y Morizet, iniciadores de la campaña, dejaron á un lado la cuestión de si Ferrer era ó no era culpable, y plantearon la cuestión del procedimiento, para de ese modo lograr que elementos que jamás se habrían sumado á una campaña anarquista, se sumasen á una campaña encubierta bajo la bandera jurídica de quienes sostienen que nadie debe ser juzgado por un tribunal de excepción más que en el caso de hallarse frente al enemigo.

Jaurés hizo propaganda entre los profesores de la Sorbona, del Colegio de Francia, de la Universidad de París, del Liceo Luis el Grande y de otros Centros científicos, logrando que fuese enviado al Sr. Maura un telegrama, que decía así:

«Opuestos por principio á todo procedimiento de excepción, los firmantes, profesores de Universidades francesas, manifiestan respetuosamente al Sr. Maura la esperanza de que el Sr. Ferrer será restituido á la justicia ordinaria.»

Ese telegrama iba firmado por nombres muy prestigiosos del mundo universitario, entre los cuales figuraban los siguientes:

Sres. Ch. Andier, V. Basch y G. Bloch, profesores de la Sorbona; P. Girard, miembro del Instituto y profesor de la Sorbona; Sylvain Lévi, profesor del Colegio de Francia; Levy-Bruhl, profesor de la Sorbona; Painlevé, miembro del Instituto, profesor de la Sorbona y de la Escuela Politécnica; Mario Roques, encargado de un curso en la Sorbona; Is. Lévy, profesor de conferencias en la Escuela de estudios superiores; Pablo Dupuy; C. Belet, profesor de Filosofía en el Liceo de Luis el Grande; Le Senne, Gernet, Roques (X.) y Hertz, auxiliares de la Universidad; doctor Wallon, M. Bloch, Clouché y A. Girard, auxiliares de la Universidad; Gilly; Ritter, archivero paleográfico; A. Thomas, Faral, Gau y Pariselle, auxiliares de la Universidad; Chailley, auxiliar de Filosofía y presidente de la Liga francesa para la protección de los indios del Congo; Darmois, Beseh, Dupont, Villet (J.), Masson, Henriot, Tibal, Lœwé y Leroux, auxiliares de la Universidad; L. Bloch, doctor en Letras; L. Brunschwig, profesor de conferencias en la Sorbona; Francisco Picavet, encargado de curso en la Sorbona; P. Langevin, profesor del Colegio de Francia; H. Delacroix, profesor de conferencias en la Sorbona; G. Prevot, auxiliar de la Universidad; Salomón Reinach, miembro del Instituto; Th. Ruysen, profesor de la Universidad de Burdeos; E. Dror, profesor de la Universidad de Besançon; Mauss, profesor de conferencias en la Escuela de Estudios Superiores; A. Mathier, auxiliar de la Universidad y doctor en Letras; L. Boutry; Camilo Jorge Picavet, E. Bru, R. Musset, J. Ray; J. Schlegel, L. Febvre y M. David, auxiliares de la Universidad; H. Bourgin, auxiliar de la Universidad y doctor en Letras; Alberto Cazés y Dispan de Floran, auxiliares de la Universidad; S. Blum, auxiliar; Eduardo Droz y L. Duchemin, profesores; Jorge Bernheim, auxiliar de la Universidad; Bouglé, profesor de conferencias en la Sorbona; Cotton, encargado de curso en la Sorbona; Cazamian, profesor de conferencias en la Sorbona; Beau, Riemann, Dumumier, Houllé, Villey (P.), Muzart, Krumholz, Rosenthal, Labry, Bruneteau, Ollier, Gambert, Bourrel, Delbos, Berthomieu y Houllés, auxiliares de la Universidad; Parodi, profesor de Filosofía en el Liceo Carlomagno; Juan Morel y R. Hubert, auxiliares de Filosofía.

Ese telegrama, lanzado á la publicidad por todos los grandes diarios, produjo un gran efecto en la opinión pública ya muy agitada contra España por los elementos radicales, que aprovecharon toda coyuntura para hacer rabiosa campaña antiespañola.

Al mismo tiempo, que ese telegrama circulaba, circulaban millones de copias de otro telegrama enviado al Rey de España por una

de las hijas de Ferrer, y en las calles eran repartidas hojas clandestinas excitando á ir en manifestación contra la Embajada de España.

El Partido Socialista por su parte, convocaba en grandes cartelones á un mitin monstruo para el día 11 por la noche en Tivoli-Vauxhall, y todos los grandes agitadores con Jaurés y Marcel Sembat á la cabeza realizaban activa propaganda contra España en todos los Clubs revolucionarios.

El mitin del lunes.

La inmensa sala de Tivoli-Vauxhall en donde caben unas seis mil personas, estaba llena, rebosando gentío, cuando Lavaud, secretario de la Federación del Sena, cedió la presidencia á Vaillant, que inauguró los discursos con uno violentísimo, lleno de diatribas contra España, y que no reñó porque produciría repugnancia su lectura.

Bastará con decir que Vaillant pintó á España como á país en donde toda ley es ultrajada y toda venganza ejecutada haciendo creer á sus oyentes que los obreros son fusilados en montón.

Marcel Sembat, diputado por París, aun es más violento. No contento con inventar calumnias llega hasta formular terribles amenazas, excitando á los revolucionarios á la represalia. Propone una acción común de todos los radicales de Europa y sus palabras son coreadas con ¡muera! y aplausos.

Yo no creí nunca, que en un país civilizado se pudiesen pronunciar en público tales excitaciones; pero he visto que es posible.

Mario Antonio sigue á Sembat por el camino de las violencias y arremete contra los militares españoles en términos de incalificable injusticia. Cuanto más violentas son sus palabras, más aplaudidas son y la ovación dura cuando se levanta á hablar Jaurés, al cual aplauden ruidosa y largamente.

El leader socialista pronuncia un largo discurso contra el Gobierno español y citando de «The Times» arremete contra los Tribunales de excepción, y demanda la unión de todos los liberales de Europa para librar á España de la insoportable tutela reaccionaria que según él la agobia.

Su discurso, aunque violento, no lo es tanto como los anteriores, y al terminar, es aprobada una petición, ú orden del día, en la que se hace un llamamiento á todos los radicales, para implantar en España una era de libertad y de justicia.

A la salida, hubo algún pequeño disturbio, sin importancia, y la policía logró disolver á algunos grupos de asistentes que pretendían ir hacia los Bulevares del Centro para organizar una manifestación.

Proclamas y pasquines.

La noche del 11 al 12 pasó tranquila, y tranquila fué la tarde del 12. Por la noche se recibieron varios despachos anunciando que Ferrer sería fusilado el día siguiente al amanecer y la noticia fué enviada en seguida á todos los centros revolucionarios de París, con orden de que se prepararan para hacer una violenta manifestación al día siguiente, si la noticia se confirmaba.

Como por encanto, fueron repartidos millones de proclamas de tono muy violento, y en muchas paredes aparecieron pasquines llenos de amenazas para elevadas personas españolas.

La policía arrancó los pasquines y detuvo á algunos repartidores de proclamas.

A mediodía del 13 recibí la noticia de la ejecución de Ferrer y ante las redacciones de «Le Matin» en el Boulevard Poissonniere y de «L'Humanité» en la Rue Croissant se formaron grupos numerosos que la policía disolvió.

Mientras tanto, el reparto de proclamas y de pasquines aumentaba y numerosos emisarios iban recorriendo los grupos diciendo solamente, como santo y seña: «Ce soir á l'Amassade.»

A media tarde, recibí noticias el Prefecto del Sena de que los socialistas organizaban una imponente manifestación contra la Embajada, que coincidiría con la hora de salida de los talleres, y envió fuerzas de policía, de la Guardia Republicana, y de guardias de la paz á custodiar la Embajada española y sus alrededores.

Jaurés, Sembat, Vaillant y otros agitadores se reunieron en «L'Humanité» y decidieron que la manifestación se organizaría en distintos barrios, dándose cita en las cercanías de la Embajada de España, á donde llegaría aun cuando la policía se opusiese con la fuerza.

En vista de que las noticias que llegaban á la Prefectura eran muy pesimistas, pues se hablaba de muchos millares de manifestantes, ordenó monsieur Lepine que fuesen reforzados todos los servicios de policía, concentrando numerosas fuerzas de policía en los puntos estratégicos, dispuestas á acudir donde hiciese falta al primer aviso.

Al anochecer comenzaron á recorrer los bulevares centrales algunos grupos dando gritos contra España y repartiendo papeles impresos en tinta roja, con frases de violentísima excitación criminal.

Ya á esa hora, viendo que la cosa tomaba mal cariz, comenzaron á cerrar algunos cafés y tiendas, por comenzar á insolentarse algunos grupos, que derribaban mesas y sillas de las terrazas.

Los primeros choques.

Los alrededores de «L'Humanité» en la Rue Croissant, de la Federación General de Trabajadores y de la Sección Francesa del Partido Socialista Internacional estaban ocupados por millares de individuos. La policía envió aviso al prefecto de que se intentaba realizar no una manifestación sino un ataque á la Embajada y el prefecto, después de recorrer las calles, consideró que no eran bastantes la policía y la Guardia Republicana, y confirió con el Gobernador Militar de París, conviniendo en la necesidad de que la tropa custodiase la Embajada y ocupase las calles adyacentes.

Sabia el prefecto que muchos manifestantes iban armados y por informes de buen origen no ignoraba que pasarían de 50.000, pues adherían al movimiento el Partido Socialista, la Federación General de Trabajadores de Francia, La Liga de los Derechos del Hombre, El Comité de Defensa Social, y todos los Sindicatos obreros. Además, las logias de París, los Círculos radicales, y los elementos anarquistas internacionales habían repartido hojas durante el día dándose cita para las ocho de la noche, y todo hacía suponer que la jornada sería sangrienta.

A eso de las siete, comenzaron los primeros choques entre grupos de manifestantes aislados y la policía que les cortaba el paso. Venían de los barrios extremos y la Guardia Municipal les cortó el paso arrebatándoles banderas con letreros alusivos á Ferrer, á Montjuich y á elevadas personas. Hubo luchas y sonó algún disparo suelto, deteniendo la policía á un centenar.

Los grupos se disolvieron para volver á reunirse en otros puntos y muchos de ellos se dirigieron á la redacción de «L'Humanité» en cuyos alrededores se reunieron unas 15.000 personas cantando «La Carmañola», «La Internacional» y gritando como energúmenos.

Allí fué arrollada varias veces la policía, se vió precisada á cargar la Guardia Republicana de á caballo y centenares de manifestantes fueron presos. A las farmacias contiguas fueron llevados dos guardias y cuatro policías con heridas graves, otros varios con heridas leves y contusiones, y unos 25 paicanos con heridas.

La policía, reforzada por guardias de la paz y por numerosos agentes de la brigada ciclista logró imponerse, y los manifestantes se corrieron hacia los bulevares mientras la policía seguía operando detenciones.

La manifestación aumenta.

Por los bulevares comenzó á desfilar la gente, cerraron los cafés, suspendióse la circulación de coches, y millares de personas se dirigieron hacia la Magdalena para ir por el Boulevard Malesherbes al de Courcelles donde se halla la Embajada de España. Otros grupos, también formados por millares de personas, iban en el mismo sentido por Clichy y Batignolles para converger en el Parque de Montceau. De Montmartre, Montceau, Batignolles y Passy llegaron muchos grupos obreros, pudiendo calcular el conjunto en unos 50.000 hombres, repartidos en los alrededores de la Embajada.

Divididos en grupos, y cantando y gritando subversivamente, intentaron franquear las barreras de policías y soldados; pero fué en vano, porque la fuerza pública resistió energicamente, repeliendo las continuas agresiones de que fué objeto en varias ocasiones.

Hubo infinidad de choques aislados en casi todas las avenidas y encrucijadas, cargando en varias ocasiones la Guardia Republicana. Más de cuatrocientas detenciones fueron hechas y ya se creía todo terminado, pues los manifestantes comenzaban á retirarse, cuando se reprodujeron las colisiones con caracteres más sangrientos.

Los manifestantes, viendo que no podían pasar atravesando los cordones de fuerza pública, recurrieron á una estratagemas. Los tranvías y ómnibus de las líneas Magdalena, Arco de Triunfo, Montceau y Neully que circulaban, fueron asaltados por los manifestantes, mientras otros grupos colocados detrás, aprovecharon los huecos para forzar las líneas. Así lograron franquear el círculo de la fuerza pública unos 25.000 manifestantes, que pasaron por delante de la Embajada injuriando á España, mientras soldados, guardias republicanos y policías sostenían con ellos violentos ataques cuerpo á cuerpo.

Mr. Lepine al frente de la Brigada Móvil dirigió á las fuerzas policíacas y cuando éstas intentaban hacer retroceder á los manifestantes fueron arrolladas por éstos, que á tiros, pedradas y puñaladas se abrían paso. De estas refriegas resultó un agente de policía muerto y unos doce heridos, siendo numerosos los heridos de los manifestantes. Se dice que cuatro manifestantes han sido muertos; pero no he podido comprobarlo.

La policía, viéndose arrollada, fué auxiliada por la Guardia Republicana que cargó valientemente. Los manifestantes la recibieron á tiros, pero los caballos lograron dispersar á los manifestantes que se dirigieron al Boulevard de Batignolles.

Un jefe de la Guardia Republicana, un capitán, dos teñentes y once guardias del mismo Cuerpo fueron heridos por arma de fuego y varios de pedradas. Tres de los heridos están muy graves.

Mientras la caballería de la Guardia Republicana cargaba, intentaban los manifestantes arrollar á la policía que con Mr. Lepine á la cabeza intentaba despejar la calle por el otro lado. De un grupo salieron varios disparos y un diluvio de piedras. Tres agentes resultaron heridos y Mr. Lepine recibió fuertes contusiones en el cuerpo y una herida en la cara, por fortuna no grave, ignorándose si ha sido producida por una pedrada ó por un balazo de refilón.

En esas refriegas que duraron largas dos horas, hizo la policía muchas más detenciones, cayendo heridos muchos manifestantes, y por fin logró la fuerza pública dispersar los núcleos más considerables, que se dirigieron á Clichy, por el Boulevard de Batignolles.

Escenas de barbarie.

Mientras frente á la Embajada se desarrollaban esas escenas de incultura, llegaban á Batignolles y Clichy nubes de apaches de los que merodean por los bulevares del recinto exterior fortificado y como la policía estaba ocupada en contener á los manifestantes en las cercanías de la Embajada, no pudo impedir que las turbas se dedicasen al pillaje, derribando mesas y sillas de las terrazas, rompiendo lunas, inutilizando puertas y arrancando persianas.

Los faroles fueron destruidos, los tranvías volcados, los ómnibus despedazados, los bancos de Batignolles y de Clichy rotos, los rails levantados y durante largo rato los apaches y merodeadores se dedicaron á bárbara distracción.

Cuando ya habían pegado fuego á un tranvía y comenzaban á incendiar otros llegaron guardias republicanos por el Boulevard Malesherbes, Calle de Roma y Plaza de Clichy, que ayudados por agentes de la brigada ciclista y por guardias de la Paz, lograron hacer huir á los manifestantes y operaron un centenar de detenciones. Las cargas fueron violentas y varios apaches quedaron heridos, recibiendo contusiones cinco agentes y dos guardias republicanos.

A la una y cuarto de la madrugada los grupos se corren hacia los bulevares centrales por los barrios del Eliseo y de la Opera; pero numerosa policía les sale al paso y logra fraccionarlos, no sin sostener pequeñas luchas parciales y efectuar numerosas detenciones.

A las dos, hora en que cierro estas notas, continúan los disturbios y la policía sigue efectuando detenciones.

Es imposible calcular el número de manifestantes; pero muchas personas aseguran que en muchos momentos han pasado de 60.000, siendo unos 25.000 los que han logrado desfilar ante la Embajada. Esa es la cifra que darán los diarios, aun cuando algunos dicen que pasaban de 100.000.

A los manifestantes se unieron todos los noctámbulos de París y toda la gente maleante.

Aun no se ha dado nota oficial de muertos, heridos y presos; pero son muchos. Los muertos pasan de seis, los heridos de un centenar y los detenidos son varios cientos.

Impresión.

No puede desconocerse y sería ridículo ocultarlo, que estos sucesos tienen extraordinaria gravedad. La hostilidad contra España es notoria, simpatizando en ella elementos que hasta ahora eran muy afectos á nuestra patria. Ya no se trata del Gobierno. Se trata de cosas que están por encima del Gobierno, que gozaban aquí de enorme popularidad, y que ahora andan mezcladas á todo grito subversivo en proclamas y pasquines.

La campaña que aquí se está haciendo desde hace meses, repercutirá en toda Europa, y las personas sensatas no comprenden cómo se ha tolerado que las cosas llegasen á este extremo, pues en Prensa y en mítins han sido consentidas verdaderas monstruosidades, que han producido el estado actual de irritación.

Las informaciones de algunos diarios han producido impresión enorme, que sería cándido pretender ocultar, haciendo creer á las gentes que en España se fusila por capricho y sin ninguna garantía judicial.

El movimiento, ha sido francamente revolucionario, y los saqueos realizados demuestran que el elemento anarquista, no sólo se preocupaba de protestar contra España, sino de merodear lo que podía. Durante los tumultos ha habido muchos robos.

En el momento de acabar estas líneas siguen los disturbios.

OTRAS NOTICIAS

Una interpelación.

PARÍS. El senador por las Boas del Ródano, Sr. Flaissieres, anuncia una interpelación al Gobierno, para cuando se reanuden las sesiones de Cortes, sobre la actitud que piense adoptar con el español después de la ejecución de Ferrer.

Medidas gubernativas.

PARÍS. Acaban de celebrar una detenida conferencia el jefe del Gobierno, señor Briand, y el prefecto de Policía, acordando adoptar inmediatamente las medidas que sean precisas para evitar que se reproduzcan los desórdenes.

COMENTARIOS

La Prensa de la tarde.

PARÍS 14. Los pocos periódicos de la tarde dedican atención preferente á los sucesos de anoche y de esta madrugada, con motivo de la ejecución de Ferrer en Barcelona.

El público lee con verdadera avidez las noticias y comentarios que á este asunto consigna la Prensa.

Después de relatar lo ocurrido, «Le Temps» se expresa en términos duros contra los que han alterado el orden con motivo de asuntos en los que Francia no puede ni debe intervenir, puesto que se trata de la ejecución de una pena que existe en los códigos de un país constitucional y que los Tribunales, legalmente formados, han aplicado sujetándose á los procedimientos de la jurisdicción militar.

Añade que, aun dando por bueno y legítimo el derecho á manifestarse por asuntos ajenos al país en que se reside y á cuyas leyes se está sometido, no tenían derecho alguno los anarquistas parisienses, y mucho menos los anarquistas españoles en Francia refugiados, á saquear brutalmente todo un barrio de París, como si los vecinos de ese barrio fueran culpables de la ejecución de Ferrer.

Termina diciendo:

«Si querían protestar, bastaba con una mesurada protesta para que sus conciencias quedasen aliviadas.»

«La Liberté» formula una ardorosa protesta contra los sucesos de anoche.

Dice que en esa manifestación hubo contradicciones merecedoras de censura, que los mismos manifestantes reconocerán «Decían los elementos radicales— escribe «La Liberté»—que su protesta sería formulada en nombre del respeto á la vida humana, y se dió el caso singular de que los mismos vociferadores de ese respeto, que todos compartimos y que nadie discute, para dar, sin duda, más intenso vigor á sus expansiones humanitarias, cometieron una docena de atentados injustos contra esa misma vida.»

Dicho periódico dice, en el curso de su información, que el embajador de España en París ha dispuesto que, en nombre suyo, sea depositada una corona sobre el féretro del guardia que murió anoche, en cumplimiento de su deber, protegiendo el edificio de la Embajada española.

También ha ordenado el Sr. León y Castiello que se entregue á la viuda del muerto una cantidad importante para remediar la triste situación en que la familia ha quedado.

A poco de conocer el marqués del Muni las desgracias ocurridas, dispuso que un funcionario de la Embajada fuese al domicilio del guardia muerto á dar el pésame á la familia y á ofrecerse para todo lo que á los gastos del entierro se refiriera.

Otro representante del embajador ha visitado á los heridos.

Sumándose á la actitud de sus colegas, «Le Journal des Debats», es aún más explícito en lo que al derecho de los manifestantes se refiere.

Condena con energía los actos por aquellos realizados, y justifica la intervención de la fuerza pública para evitar que las calles de París continúen siendo teatro de escenas sangrientas y de saqueos salvajes.

Por lo que al motivo de la manifestación se refiere—dice el articulista—es necesario hacer constar muy claramente «que el «affaire» Ferrer es un asunto interior de España, y que sólo el Gobierno español tiene autoridad para resolver cuanto á él haga relación, sin que otros Gobiernos tengan que hacerle indicaciones en sentido alguno.»

Otros periódicos.

«Le Croix» se ocupa de la ejecución de Ferrer y de la tempestad de protesta que entre los elementos revolucionarios ha levantado la aplicación inexorable de un mandato legal.

Estima que la ejecución no es más que una protesta para que la pasión antirreligiosa y anticatólica se desborde, inspirando acciones verdaderamente reprobables.

Y, por último, «L'Univers», que ha venido defendiendo la conducta del Gobierno español en el caso Ferrer, dedica á su ejecución un artículo, que termina con afirmaciones rotundas de respeto al fallo de los Tribunales y á la entereza con que el Gobierno de España ha hecho que la sentencia sea cumplida.

«Las conciencias sanas y leales—termina— están obligadas á reconocer que la ejecución del rey ha sido un acto de Justicia.»

EN OTRAS NACIONES

En los centros vaticanistas.

ROMA. En el Vaticano se niegan á confirmar ó desmentir que el Sumo Pontífice hubiera intervenido en favor de Ferrer. Sólo se sabe que la hija de Ferrer telegrafió á Su Santidad pidiendo intervenga en favor de su padre.

Precauciones en Oporto.

OPORTO. La noticia del fusilamiento de Ferrer ha causado agitación entre los radicales.

Fuerzas de Policía custodian el Consulado de España.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

Juicios y comentarios.

BERLIN. El diario católico *Germania* se ocupa de la ejecución de Ferrer, y dice que con ella se ha castigado un gran delito de lesa humanidad.

La *Gaceta de la Cruz* justifica la ejecución de Ferrer, y dice que las afirmaciones de la Prensa democrática, al hablar de un delito judicial, no son sino monstruosas acusaciones. Nos parece muy atrevido—dice el periódico—querer librar a Ferrer de sufrir las consecuencias de sus actos: quien ha combatido la organización del Estado, no puede quejarse de que le juzgue un Tribunal militar.

PARIS. El periódico *L'Humanité* publica un extraordinario, dedicado a la ejecución de Ferrer.

La Prensa inglesa.

LONDRES. El *Morning Post* estima que las circunstancias actuales justificaban la severidad excepcional demostrada hacia Ferrer.

«Este—dice—que fué detenido bajo el régimen de la ley marcial, había de sufrir las consecuencias de la misma.» Para el *Standard*, el anarquista Ferrer ha sido castigado justamente, en el interés de la sociedad.

«Eldred»—la aureola creada en rededor de este culpable, que condujo a la rebeldía.»

El *Times* reconoce que las autoridades españolas tenían el derecho de castigar.

Otros varios periódicos hacen reservas.

LONDRES. La impresión producida en la mayor parte del público de Londres por la ejecución de Ferrer, está reflejada en los comentarios de la Prensa.

La generalidad de los periódicos de la noche opinan que el Gobierno español tenía buenos motivos para obrar como ha obrado.

Dice *The Globe* que aquella ejecución tendrá benéfica influencia sobre la situación interior de España.

EN MADRID

EL TELEGRAMA DEL EMBAJADOR

El telegrama enviado al ministro de Estado por el Sr. León y Castillo, dice:

«Esta noche grave manifestación contra Embajada española. Las tropas y los guardias republicanos ocupaban calles adyacentes.»

Sin embargo, por no ser interrumpida la circulación de tranvías, que iban atestados de manifestantes, éstos pasaron delante Embajada, gritando: «Asesinos de Ferrer!» Tres oficiales y siete guardias heridos de arma de fuego.

El prefecto Lepine resultó herido de una pedrada en la cara. Se hicieron algunas detenciones. No puede indicarse con exactitud el número de manifestantes, pero eran de 10 a 20.000.

Las turbas se corrieron por los bulevares de Courcelles y Batignolles, arrancando y destruyendo los árboles, faroles y bancos. Después quemaron un tranvía.

A las doce de la noche la manifestación se dirigía hacia la plaza de Clichy.»

VERSION OFICIOSA

En una entrevista celebrada por un redactor de la Agencia Fabra con el señor ministro de Estado, éste ha hecho las siguientes declaraciones:

«El marqués del Muñi me avisó, en efecto, anoche, que delante de la Embajada se estaba verificando una manifestación de protesta por la ejecución de Ferrer y que en otros lugares de París tenía ramificaciones el movimiento. El prefecto de Policía resultó herido ligeramente; un agente muerto, varios otros heridos, de los cuales uno gravemente. No necesito decir a usted que nos impresionó tristemente que esos valientes y celosos defensores del orden hayan sido víctimas de las violencias de los manifestantes.»

«Con esa forma y proporciones, ó con otras distintas, puede, por lo demás, decirse que la protesta estaba desbordada. Los que antes de que el paradero de Ferrer fuera descubierto elevaban su voz contra la detención y trataban de despistar con falsas noticias y supuestas entrevistas; los que luego, sin esperar al curso del proceso y al examen de las pruebas que pudieran aportarse, le daban por inocente, era de prever que más tarde, si llegaba a dictarse y ejecutarse una sentencia, se esforzarían en presentarla como un atentado a las reglas de justicia.»

«Entre las masas y órganos periodísticos extranjeros que se mezclan en estos asuntos de orden interior español, existen dos clases de opiniones que importa distinguir. Constituyen la primera, los que aprueban los sucesos de Barcelona del mes de julio, el conato de revolución social, que tantos daños causó en la ciudad y cuya represión costó la vida, ó dejó heridos, á 100 individuos de la fuerza pública española. A esa opinión los Gobiernos no podían tenerla en cuenta; las leyes, el criterio moral y jurídico en que el Estado se basa, la repudian.»

«La otra clase de opinión es la que de antemano se mostraba persuadida de que Ferrer, propagandista intelectual, no tomó parte en los sangrientos acontecimientos á que se alude. Para esclarecerlo la ley señalaba un Tribunal y un procedimiento; y ese Tribunal y ese procedimiento han conducido á una convicción (que la defensa de Ferrer no logró deshacer) contraria á aquella hipótesis; han dado el fallo de que Ferrer, no por partidario de ideas disolventes ni por organizador de Centros destinados á imbuir en la juventud principios subversivos, sino por partícipe y director de hechos de rebelión, debía sufrir la pena capital. Ante esa sentencia, con la cual se han conformado cuantos en uso de sus atribuciones han intervenido en el asunto, la opinión pública española, más al corriente, como es natural, que la extranjera, de los detalles y antecedentes de sucesos y personas, se ha inclinado desde luego. Lo mismo sucederá, seguramente, fuera de España entre todos los elementos sociales no contaminados por el espíritu de rebeldía y destrucción á todo trance.»

«De todas suertes, la forma en que el criterio hostil al fallo del Tribunal competente y al proceder del Gobierno español acaba de mani-

festarse, sería altamente reprobable tratándose de materias interiores del país en donde la manifestación ha ocurrido. Lo es todavía más si consideráse que la cuestión es ajena á él y se ha solventado por los poderes competentes y conforme á los trámites establecidos.»

«Esperamos que los medios legales puestos en práctica por el Gabinete de París para reprimir semejantes violencias impedirán su repetición, y que, poco á poco, agotado el esfuerzo, por el cual se ha venido trabajando en la Prensa, mítines y Círculos anarquistas durante estos meses, volverá la tranquilidad á los ánimos y se reconocerá la rectitud inexcusable de nuestro proceder.»

LOS MINISTROS CONFERENCIAN

El ministro de Estado estuvo anoche en el Ministerio de la Gobernación, celebrando larga entrevista con el Sr. La Cierva.

La conferencia de ambos ministros, fué para ocuparse de las manifestaciones que se han celebrado en el extranjero de protesta por la ejecución de Ferrer.

El Sr. Allendesalazar dijo que no habiendo tenido más noticias que las comunicadas á la Prensa ayer tarde, había visitado á su compañero para ver si tenía alguna nueva.

El Sr. La Cierva dijo que no tenía conocimiento de otras noticias que las facilitadas por el ministro de Estado.

La Prensa madrileña

«El Mundo.»

«Mientras el tristemente célebre Francisco Ferrer invertía sumas de importancia en los trabajos de propaganda de sus ideas y disfrutaba las comodidades que le proporcionaban las riquezas que atesoraba y que compartía con personas extrañas, sus hijas viven miserablemente y sus nietecitos, inocentes criaturas enfermas, entregadas á la caridad pública, se encuentran en un hospital, porque la madre no puede atender á su curación con el modesto jornal que gana trabajando en una fábrica.»

Ese hombre que ayer dejó de existir y á quien sus partidarios y defensores llaman bueno, presentándole como un mártir siempre dispuesto al sacrificio por el bien de la humanidad, no ha sentido un solo instante el amor paternal y no sólo no ha llegado al sacrificio por sus hijos, como llegan todos los padres que son buenos, sino que ni se ha preocupado de su suerte.

Impasible ante las estrecheces y las miserias de los suyos, aparentó desvelarse por la humanidad, y mientras invertía cuantiosas sumas en las propagandas anarquistas, tendiendo su mano protectora y dádovsa á Mateo Morral, una de sus hijas tenía que contratarse en un teatro de «varietés», dejando de ser víctima de la miseria para ser víctima de la inicua explotación que sufren determinadas artistas en París.

El hombre bueno que dedicaba su tiempo y su dinero al perfeccionamiento de la humanidad no dedicó un instante á sus hijos, no tuvo un puñado de pesetas para la alimentación y curación de sus enfermos nietecitos.»

«Heraldo de Madrid.»

«Se han celebrado manifestaciones de protesta frente á las Embajadas y Consulados españoles de París, Roma, Turín, Bolonia, Nápoles y Oporto. Las más importantes han sido las de París y Oporto. También se habló de otras manifestaciones hechas en alguna ciudad suiza.»

De todos estos sucesos no se conocen los detalles necesarios; pero basta lo sabido para reconocer la gran gravedad de las circunstancias y para pedir que en ellas se adopten las actitudes que requieren con inapelable acción.

No es de sospechar que una vez más se vuelvan las iras ministeriales contra la Prensa española, tópico á que recurren nuestros gobernantes para remedio de sus errores.

Las injusticias, los agravios contra España, en España entera han de encontrar la voz unánime que los rechaza. Ahora el hecho de que sean varias ciudades de distintas naciones las que se muestran agitadas con motivo de sucesos españoles debe mover el pensamiento de los hombres que gobiernan.

El país español puede hablar, ya que las Cortes funcionarán desde mañana y en ellas están los hombres que representan la opinión nacional.

Y por hoy baste. A las referencias oficiales nos atenderemos para que los lectores aprecien los sucesos según los informes que poseemos.»

«Diario Universal.»

«Pero la noticia del día la constituyen los graves sucesos ayer desarrollados en París con motivo del fusilamiento de Ferrer, y de que en otro lugar damos cuenta.»

Hasta última hora de esta tarde no se supo lo ocurrido, á causa del régimen severo de censura á que estamos sometidos.

La lectura de la Prensa extranjera constituye estos días una nota bien desagradable para nosotros.

Aun ateniéndonos sólo al resumen que hace periódico tan templado como el *«Temps»*, resulta que en toda Europa se ha producido un movimiento de opinión contra España que no puede ser mirado con indiferencia.

El Gobierno debe meditar, en vista de este estado de cosas, si el patriotismo no impone otros deberes que contemplar con indiferencia cómo en todas partes tratan el nombre de España.»

«La Epoca.»

«Los ultraradicales, los socialistas y los anarquistas más ó menos declarados, movidos por la masonería, se agitan en estos momentos en distintos países de Europa, tomando como pretexto el proceso de Ferrer para promover perturbaciones.»

Que eso es un pretexto, y no otra cosa, y que lo que se intenta es llevar á las calles la campaña antisocial encerrada hasta ahora en los «meetings» y en la Prensa, lo demuestra el hecho de que los radicales de Roma hayan acordado declarar la huelga general en dicha capital, con motivo del proceso Ferrer.

El movimiento, aunque aparentemente sólo

se dirige contra España, constituye un aviso que no deben desatender los Gobiernos; pues por avanzados que estos sean, contra ellos se agitan en realidad los que anhelan desestabilizar á Europa y los que luchan por remover violentamente los cimientos sociales.

Demuestra, además, la exactitud de ese aserto, una consideración que no se habrá olvidado á los directores de ese movimiento, y es la de que, si bien les es lícito opinar sobre los asuntos interiores de España, como á nosotros nos es lícito opinar sobre la política de todos los demás países, llevada su campaña á los extremos que la llevan, ha de ser totalmente ineficaz, porque ningún pueblo, chico ó grande, cuando tiene conciencia de su soberanía, se deja gobernar por los extraños.

Y cuando esa pretensión á una tutoría imposible se basa en el desconocimiento de la realidad de los hechos y se intenta realizar por medio de la injuria, no ya es ineficaz, sino contraproducente, porque todo pueblo que se siente dueño de sus destinos no puede menos de rechazar enérgicamente tan ofensivas pretensiones.»

«El Correo Español.»

«Hace unos días se lo anunciamos al Gobierno como un rumor. En los puertos extranjeros se gestionaba el «boycottage» contra España para influir con él como con una amenaza sobre nuestros Tribunales.»

Hoy ya no es un rumor, es un hecho confirmado. No es una amenaza, quiere ser una venganza.

Nosotros podemos tener leyes, podemos tener Tribunales para todos los ciudadanos; para los anarquistas y revolucionarios, no. Ellos están por encima de los Códigos, más allá de la justicia. Si creyéndonos una nación independiente y soberana tenemos la pretensión de aplicar las leyes comunes á esos revolucionarios y á esos anarquistas, la anarquía y la revolución de Europa se interpone en nuestro camino con la amenaza, con la venganza, con las represalias.

Hay, pues, una fuerza organizada, mayor ó menor—eso lo han de decir los hechos—que trata de cercenar la soberanía de España, que sueña con imponerle un protectorado afrentoso, que desde fuera quiere dividir á los españoles en castas, casta privilegiada, sus comilitanes, casta postergada, de inferior categoría, al resto de los ciudadanos.

Eso es indignante. Nosotros no podemos ni oír hablar de ello. Se trata de ser ó no ser, de ser nación independiente ó de resignarnos al látigo de un amo que además ha jurado nuestro exterminio. Es más atentatorio á la dignidad y á la integridad de la nación que un Ejército extranjero que invadiera nuestras provincias ó que un Congreso de Soberanos que discutieran el reparto de nuestras regiones.

Y ese es el punto de vista para apreciar la responsabilidad de los españoles que se encuentran con esos elementos enemigos de España.

Los que siembran por Europa la difamación, los que concitan contra su patria las iras y las venganzas del extranjero, los que solicitan ó aceptan su cooperación, ¿qué serán, Dios mío, si no son traidores y malos españoles?»

«Los obreros españoles.»

No es fácil que logren el «boycottage» contra España. Los Gobiernos de Francia é Inglaterra, naciones donde principalmente se agita á los obreros contra nosotros, han reconocido nuestro derecho á aplicar la ley común. El comercio y la industria habría de sufrir allí tanto como nosotros, y se puede contar con su hostilidad. La opinión, en general, no comparte las indignaciones interesadas de los agitadores, y en conflictos económicos, como el «boycottage», el peso de la opinión pública es definitivo.

Los mismos obreros de los puertos que se niegan al embarco y desembarco de nuestra importación y exportación han de sentir desmayos y pavor ante el problema del hambre, que ellos, antes que nadie, han de sentir, después de agotar las cajas de sus Sociedades y los donativos de los que con ellos simpatizan.

A los obreros españoles, sobre todo, causarían un mal irreparable. O lograrían paralizar en parte la vida económica de España ó no. Si lo segundo, fracasaban con riesgos. Si lo primero, dejaban á millares y millares de obreros sin trabajo y, por lo tanto, sin pan. Los obreros españoles podrían maldecir de sus hermanos los obreros franceses é ingleses, que por un romanticismo alocado los echaban en brazos de la desesperación. Podrían maldecir, sobre todo, de los directores de la organización obrera española, sin cuyo asentimiento nunca podrá declararse el «boycottage», porque esos directores habrán buscado sus fines políticos de revuelta; pero á costa del trabajo y del pan del pobre obrero, del que le invistió cándidamente de esos poderes en las Sociedades federadas y del que en uso de su libertad nunca quiso asociarse con ellos.

Eso se ha de repetir mil veces. Si el «boycottage» llegara á declararse, cuando la ruina llamara á las puertas de nuestros productores, y el hambre á la del obrero y la perturbación y el malestar á todos, nosotros denunciaríamos, por deber patriótico, á los causantes y culpables, y de modo que nos oigan todos, incluso sus víctimas.

Se llamarían españoles; pero habrían sido verdugos de España.

Se llamarían defensores del obrero; pero habrían abusado de él, vendiéndolo, engañándolo, comprando con su pobre pan proletario la satisfacción de sus ansias de dominación política, socialista, sindicalista ó republicana.»

«Este diario no pertenece al Trust.»

El Poniente y las comunicaciones.

MELILLA. (Jueves, tarde.) El Poniente ha hecho hoy su acostumbrada aparición levantando las inevitables polvaredas que ciegan los ojos, sumiendo á Melilla entera en una columna de polvo, como las nieblas en Londres.

Esto dificulta el tránsito, viéndose á la mayoría de los transeúntes provistos de gafas de las que usan los *chauffeurs*.

Los soldados gozan también de esta ventaja de usar gafas, gracias á la iniciativa de nuestro director, Leopoldo Romeo, la cual fué secundada por la marquesa de Squilache.

El Ejército ofrece así un aspecto fantástico, pues la población entera parece invadida por una turba de automovilistas.

El Poniente, sin embargo, también tiene ventajas, porque el mar es batido fuertemente junto al cabo de Tres Forcas, aquí llega tranquilo y plácido, facilitándose así las operaciones de descarga.

En el Levante es distinto, pues entonces el temporal bate frente á Melilla y la vertiente opuesta aparece calmada.

Estudiando bien esto, y teniendo allí un desembarcadero, resultaría que los temporales en nada perjudicarían, pues podría desembarcarse en uno ú otro lado, no interrumpiéndose jamás las comunicaciones con España, pareciendo la península en que está colocada Melilla como providencialmente colocada para contrarrestar los efectos de ambos vientos dominantes.

A consecuencia del viento desagradable, Melilla pierde momentáneamente su habitual animación, retrayéndose la gente, y prefiriendo quedarse en casa.

A pesar de las molestias del Poniente, debe preferirse al Levante, aunque tenga la buena condición de no levantar polvo; pero impide el desembarco.

Este, hasta ahora, es poco intenso; pero hay que temer cuando llegue el invierno.

Entonces la incomunicación dura semanas enteras.

Ahora se espera que tengan éxito las gestiones del alcalde de Zaragoza para obtener un correo diario, y como hay tres barcos contratados para este objeto, no sería difícil combinar las salidas de Málaga para que los millares de españoles que aquí luchan por la Patria no se queden sin noticias de España.

Se confía en el buen resultado de las gestiones, y la Comisión zaragozana, á su paso por Madrid, pedirá al ministro de la Gobernación la concesión del correo diario.

Hay muchas esperanzas de que se consiga, y Melilla entera queda agradecida á la buena voluntad é iniciativa del Sr. Iranzo.

El duque de Arión.—Cuadro pintoresco.

Hace algunos días que se halla aquí el duque de Arión.

El número de aristócratas que han venido á Melilla, impulsados por el patriotismo, es ya muy grande.

A veces, al ver por la calle tantas caras conocidas de la más selecta sociedad madrileña, nos hacemos la ilusión de que estamos en pleno Madrid.

El cuadro no puede ser más pintoresco. Los voluntarios aristocráticos y los distinguidos militares, cuando desfilan pasando ante nosotros, nos inclinarian á creer que estábamos en la mismísima calle de Alcalá, si detrás de ella y en torno suyo no viéramos pasar á los moros, muchos de éstos de aspecto salvaje, que siguen afuyendo á la plaza.

Entre estos moros desconocidos están, sin duda, algunos de esos tristemente célebres «tíos Pacos», tan propicios á matar traidoramente al primer soldado conñado que se aleje algo del campamento, como á fingirse humildes y sumisos para dar un sablazo metálico al primer general que tropiecen en la calle.

Los lanceros de la Reina.—Sucesos próximos?

Los lanceros de la Reina continúan dando constantes paseos para adiestrar á los caballos y perfeccionarse en los movimientos, como si supieran que habrán de intervenir pronto activamente en nuevas operaciones de guerra.

Ayer hicieron maniobras, en las cuales demostraron gran pericia, constituyendo un cuadro admirable y ejecutando movimientos verdaderamente preciosos.

Los caballos obedecían dócilmente á sus jinetes.

El brillo de las afiladas lanzas era una nota de belleza y de luz en las rápidas evoluciones de nuestra magnífica Caballería.

—Las noticias de la campaña escasean, y no hay nada que merezca ser referido.

Estamos en una calma bochornosa, precursora de la tempestad.

Mi opinión continúa siendo que pronto podré enviarnos alguna información interesante.

Del campo enemigo.

Las noticias que he podido procurarme respecto del actual estado de la harka, confirman que el contingente de las kabilas de Alhucemas se han disgregado ya del grueso de aquella, regresando á su territorio de origen y aperciéndose á la defensa de sus hogares, ante el temor de un desembarco de tropas españolas.

Estas kabilas forman un total de 3.000 hombres, de Beni Uriaguél en su mayoría.

Su ausencia ha sido compensada, á lo que parece, con la llegada de guerreros de otras kabilas, entre ellas de los Beni Buyagi, que han utilizado los kelayas como constantes cooperadores, desde que la campaña dió comienzo.

Los de Ulad Settut se han decidido, según mis informes, á negar su ayuda al Mizzán, prefiriendo permanecer en relaciones pacíficas con España, como ya hacia creer la presencia de sus comisionados en Melilla, que han venido á pedir la paz al general Marina, como ya se telegrafió hace dos días, y aquí siguen haciendo gestiones.

Esta actitud de los Ulad Settut es lógica,

pues las tropas españolas bordean ahora sus territorios, y como éstos se hallan en llano, comprenden los kabilenos que sus hogares no tendrían defensa posible.

Tiroteo en el Had y en Zelúan.

MELILLA. (Jueves, mañana.) En las lomas cercanas al zoco del Had aparecieron esta mañana algunos grupos de moros en actitud hostil.

Fueron cañoneados desde nuestras posiciones. El fuego de los rifleños duró algún tiempo. Al fin, ante la certera puntería de nuestros artilleros, el enemigo desapareció.

En Zelúan también hicieron esta madrugada los «Pacos» algunos disparos contra nuestras avanzadas, siendo rechazados y teniendo que emprender la fuga á Beni-Bu-Ifrur.

En el Gurugú.

La posición entre el «Casino» y el «Corro Frigio» resultaba completamente inútil y ha sido abandonada por nuestras tropas.

Antes de abandonarla destruyeron las trincheras.

Entierro.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, en el cementerio de Sidi Guariach, se enterraron los cadáveres de los moros adictos que perecieron el día 29 de septiembre.

La ceremonia resultó imponente á la vez que curiosa.

Los moros elogian la caridad de las damas españolas de la Cruz Roja que dieron cantidades á las viudas de los adictos muertos en defensa de España. Todos sienten viva admiración por la Reina y la esposa del general Marina á quienes veneran.

El día en el puerto.

MELILLA. (Jueves, noche.) El día de hoy ha terminado lo mismo que comenzó, con tranquilidad absoluta por lo que respecta á los hombres; pero sin que cesaran los efectos de la guerra crudísima que la naturaleza nos ha declarado.

Es decir, que durante toda la tarde ha seguido reinando sin interrupción el fuerte vendaval de Poniente á que ya me he referido en mis despachos de esta mañana.

Y así seguimos también por la noche. Enormes polvaredas ciegan implacablemente á cuantas personas se aventuran á salir de sus casas no provistas de gafas, que constituyen en estos momentos la defensa personal más útil en esta plaza.

No obstante los efectos de tan duro vendaval, ha sido posible continuar durante todo el día en el puerto, con actividad verdaderamente febril, los trabajos de descarga de mercancías y aprestos de guerra.

Así ha podido hacerse gracias á la calma del mar.

Por virtud de lo mucho que han sido activadas hoy las operaciones de referencia, el muelle está ya de todo punto intrasitable.

Algunas pirámides de pertrechos y fardos de víveres producen el efecto de verdaderas murallas, por las extraordinarias dimensiones que alcanzan.

De continuar así, nada tendría de particular que los muelles se resintieran, gravitando como gravitan sobre ellos pesos tan enormes, excesivos para la relativa resistencia de aquéllos.

Sería asimismo conveniente prever el peligro que supondrán para las mercancías acumuladas en los muelles las próximas lluvias.

Digo próximas porque suelen ser consecuencia natural é inmediata de los temporales de Poniente.

Si cuando las lluvias comiencen, que no deben tardar, sigue el puerto en las mismas condiciones que ahora, muchos géneros sufrirán grandes averías y los perjuicios habrán de ser enormes.

Es, por consiguiente, necesario proceder con toda actividad á desalojar los muelles.

Desde los comienzos de la campaña, la meritisima compañía de mar trabaja con un ardor y un celo verdaderamente plausibles en el desembarco de efectos militares.

Tan admirablemente se conduce la compañía de mar en esa labor, ingrata por lo abrumadora, que bien merece ser objeto de una recompensa, concesión que nada tendría de graciosa y sí mucho de justa.

He citado el trabajo de la compañía de mar para llegar á la conclusión de que su tarea debe ser tomada como ejemplo y así como ella cuida de desembarcar activamente los aprestos consignados al Ejército, de la misma manera debe ser aplicada una actividad semejante á la recogida de los demás efectos que en los muelles se van acumulando.

Los camellos.

Entre la carga á cuyo desembarco se ha procedido hoy figuraban unos cincuenta camellos.

Otros cien son esperados de un momento á otro y serán también desembarcados ensigueta.

Esos camellos, como los llegados en anteriores fechas, son destinados, como ya sabeis, á formar los convoyes para el aprovisionamiento de algunas de nuestras posiciones avanzadas, entre otras las de Zelúan y Nador.

A decir verdad, los camellos empleados hasta ahora no han producido muy buenos resultados.

Tal vez obedezca esto á las malas condiciones de los adquiridos.

Son de una especie verdaderamente raquítica.

Proceden de la región de Beni-Ukil y los que de ella salen son reputados por los peores camellos.

Estas afirmaciones no envuelven censura de ninguna especie para nadie.

Se tan bien como el que más que Muley Hafid impidió que fuesen embarcados con destino al Ejército español que opera en el Rif camellos de la región de Casablanca, que son justamente por cierto, considerados como los más fuertes y mejores.

No disponemos, ó mejor dicho, no hemos podido disponer de buenos camellos, porque el Sultán se ha cuidado de impedirlo.

Los que funcionan desde hace algunas semanas y los llegados hoy, como los que luego han de llegar de la misma procedencia, son pequeños.

No soportan mayores cargas que las que ordinariamente resisten las acémilas empleadas por la Administración Militar.

He oído decir—y lo consigno como nota curiosa, sin afirmar ni negar—que el contratista de los camellos, súbdito francés, ha alcanzado condiciones muy favorables para su particular interés.

Si, como se cuenta, el contratista estipula con arreglo a la unidad de carga y de distancia, ello le permite sacar, de cada camello y en poco menos de un mes, de trescientos a cuatrocientos francos.

Téngase, además, en cuenta la extraordinaria sobriedad del camello. Es éste un animal que apenas exige gastos de entretenimiento.

A las dificultades ya apuntadas hay que añadir otro inconveniente: la incompatibilidad manifiesta entre el camello y el caballo.

El caballo, ante la proximidad del referido rumiante (y no digamos a su vista) se asusta terriblemente; se apodera de él un terror pánico indescriptible y lo mismo se puede asegurar de las otras acémilas.

Representan, por tanto, los camellos un peligro evidente al formar convoyes en que haya de ir también otra especie de ganado y que necesariamente tienen que llevar fuerza protectora, con su correspondiente sección de Caballería.

Los inconvenientes de la utilización de los camellos alcanzan a las personas en la época del celo.

Cuando en tal situación se encuentran aquellos ruminantes llegan a ponerse furiosos, no hay medio de contenerlos y hay, en cambio, grandes probabilidades de que los individuos que los custodian ó los conducen, se expongan á ser horriblemente coceados y mordidos.

El desembarco de los cincuenta camellos llegados hoy ha constituido un espectáculo muy curioso.

Para trasladarlos desde el buque al muelle se les ha colocado una fuerte faja.

Al ser conducidos desde el puerto al interior de la plaza, en las calles ha habido necesidad de apartar ó por lo menos sujetar convenientemente á los caballos, porque éstos, notada la presencia de los camellos, daban relinchos ensordecedores, casi verdaderos alaridos y amenazaban desbocarse.

De tal incompatibilidad ha sido víctima, en las inmediaciones de la puerta de la Marina, una pobre vendedora.

Su puesto ha rodado por tierra; sus mezquinos géneros han sido grandemente averiados.

Por todas las razones aducidas, insisto en que los camellos representan evidentes peligros que sólo se conjuran con las precauciones que hay que adoptar necesariamente.

Canado vacuno. Casi al mismo tiempo que el medio centenar de camellos, han sido desembarcadas esta tarde muchas cabezas de ganado vacuno.

Estas reses vienen destinadas á la sustentación del Ejército de operaciones, privado de carne fresca desde hace algún tiempo, pues la que se utiliza en la actualidad para los ranchos es carne en conserva.

También ha sido muy pintoresco el desembarco de dichas reses.

Desde las barcas al muelle han sido pasadas mediante la elevación hecha por la grúa, cogiéndolas del fuerte bramante que sujetaba los cuernos de cada res.

Una vez en el aire, los animalitos pateaban y mugían furiosamente, no recobrando la tranquilidad hasta que tocaban tierra, después de la breve pero angustiosa travesía por el espacio.

Un oficial alemán. Desde que comenzó la campaña han venido á Melilla, y presenciado parte de las operaciones realizadas por nuestras tropas, representantes de varios Ejércitos extranjeros.

Hoy le ha tocado el turno á un oficial del Ejército alemán.

El recién llegado pertenece á uno de los regimientos de Hulanos.

Dice que viene exclusivamente en calidad de «turista», y que por mera curiosidad ha querido realizar este viaje aprovechando una breve licencia que le ha sido concedida.

Los trabajadores moros. Ocurrió días pasados en las obras de la vía férrea un incidente que la censura me impidió comunicar oportunamente.

Aunque con retraso, es fuerza referirlo hoy, como antecedente de medidas que han sido después adoptadas.

Dar cuenta de tales medidas desconociendo lo sucedido, sería tanto como quedarse á oscuras.

Lo que ocurrió es lo siguiente: Están los alrededores de la línea férrea sembrados de cartuchos vacíos, los más de ellos procedentes de los ruidos combates que fueron librados allí durante el pasado mes de julio.

Habiase prohibido terminantemente que los moros que trabajan en las obras del ferrocarril se dedicasen á recoger aquellos cartuchos, para evitar que llegasen á las manos de los componentes de la «harka», pues ya es sabido con qué interés se dedican éstos á recogerlos.

nea de las minas, á menos que no recaiga sobre ellos una pena mayor.

Cualquiera que sea, la tienen bien merecida, por falsos y por traidores.

España les da de comer, proporcionándoles un jornal diario, cuyo equivalente en modo alguno encontrarían. Y nos pagan tratando de aportar al enemigo elementos de resistencia.

Consecuencia de la conducta de aquellos cuatro moros fué un cacheo general de los que trabajan en las obras del ferrocarril, habiéndose encontrado á uno de ellos una gran guma, que llevaba oculta, cuando les está también prohibido llevar armas, pues estando como están perfectamente custodiados, sólo necesitan las herramientas que la Compañía les proporciona.

Desde entonces se ejerce en las obras una gran vigilancia para evitar lamentables incidentes.

Las parejas de la Guardia Civil han sido reforzadas.

A los trabajadores moros no se les pierde de vista.

Y, para mayor seguridad, se repiten frecuentemente los cacheos, como se ha hecho hoy mismo.

Baterías trasladadas. Las baterías del campamento del Híndromo y del fuerte de Camellos han perdido su importancia, por virtud del alejamiento del teatro de las operaciones.

En vista de ello, se dispuso—y ha sido ya cumplimentada la orden—trasladar las piezas que se encontraban en aquellos puntos á los nuevos emplazamientos de Nador y Zelúan.

Se ha hecho una excepción con los obuses de 15 centímetros, por su peso excesivo, dejándolos en su emplazamiento antiguo, ó sea en la explanada del fuerte de Camellos, siempre dirigidas sus bocas hacia las laderas del Gurugú.

Sigue la tranquilidad. En el momento de depositar estos despachos en la oficina de Telégrafos, la tranquilidad continúa.

Hemos pasado todo el día sin oír ni un solo cañonazo.

RITWAGEN
Noticias del Rif.
OUDJA. Indígenas procedentes del Rif aseguran que se verificó el día 3 de octubre un importante combate cerca de Zelúan, y que los guelayas perdieron 50 guerreros.

Dicen también que se libraron otros combates los días 5 y 7 de octubre cerca de Zooc el Had.

Del Peñón
El «Sevilla».—Disparos y hogueras.

PENON. (Jueves, mañana.) Ayer y hoy transcurrieron con raros disparos del enemigo. Por fin á la siete de la tarde viéronse en lontananza el «General Concha», que tan buenos recuerdos dejó en el Peñón, y el vapor correo «Sevilla».

A los veintisiete días justos vuelve á aparecer ante nuestra vista el «Sevilla», y ya era hora que viniera á mitigar la intranquilidad de nuestros espíritus, privados como nos hallamos durante largo espacio de tiempo de las noticias de nuestras familias! Ya era hora que nos trajera algo, también, para nuestros estómagos ya hartos de tantos garbanos y arroz como les hemos dado en estos días!

Apenas se divisaron los buques, salió un bote tripulado por los únicos cuatro individuos de la compañía de mar que han quedado aquí, el cabo Torregrósa y el sargento, comandante del destacamento, así como los tenientes Aguirre y Malpartida, médico Arcees, Sr. Jaquetel y el oficial de Telégrafos Jesús Gómez.

Sin novedad que mencionar, llegó la embarcación aguas afuera de la Punta del Baba; pero los barcos venían muy distanciados, y seguramente no los divisaron, ya que no hicieron nada por el bote.

Convencidos los tripulantes de que no se aproximarían el «Corcha» y el «Sevilla» hasta bien entrada la noche, y como quiera que necesitaban comer para después dedicarse á la ruda faena del desembarque de cuartos efectos traía el correo, regresaron á tierra.

Próximo á ella estaban cuando el enemigo, siempre vigilante, y no queriendo desperdiciar la ocasión que se le presentaba de satisfacer sus sanguinarios instintos, hizo primero, para apreciar distancias, un disparo, que quedó corto en bastante espacio, aunque iba bien dirigido. Enseguida disparó unos cuantos, que resultaron cortos, aun cuando cada vez más próximos y en la misma línea del bote. No cabe duda que si supieran los rifeños hacer uso del alza nos darían á menudo un disgusto.

En tierra, al apercebirse de que el enemigo hostiliza la embarcación, contestaron, protegiendo con sus fuegos el regreso de los nuestros. Se mantuvo el tiroteo con intermitencias hasta entrada la noche, en que el enemigo desde las posiciones del Sur fué acentuando más el fuego, llegando éste á ser nutrido por ambas partes. Funcionó con precisión nuestra Artillería, que á las once de la noche consiguió apagar el fuego, sin consecuencias por nuestra parte.

El enemigo, quizá advertido de la presencia de los buques, encendió grandes hogueras, recomendándose unos á otros, á grandes voces, perfectamente distinguidas, tuvieron vigilancia por el mar, por temor de un desembarco que ya esperaban ellos hace tiempo.

Entrada la noche, los buques se acercaron con luces apagadas, colocándose el «General Concha» muy cerca de la ensenada que forma la Punta del Baba con el Peñón, y algo más á Poniente, el «Sevilla». Las ocho y media serian cuando llegó al Charcón la primera expedición, formada por dos botes, de los que uno era el «Concha» y el otro lo traía el «Sevilla» para las atenciones de la plaza, por resultar completamente inútil el que existía. Fueron desembarcadas primero varias sacas de correspondencia, continuando después con los demás efectos que traían.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Sección de Infantería.

Destinos.

Excmo. Sr.: Aprobando lo propuesto por V. E. en telegramas del 29 de septiembre y 8 del actual, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el coronel de Infantería, mi ayudante de campo, D. Domingo Arráiz de Conderena y Ugarte, destinado á las inmediatas órdenes de V. E., por real orden de 24 del mes próximo pasado (D. O. núm. 215), pase á mandar, en comisión, la primera media brigada de la segunda brigada de cazadores.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 13 de octubre de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Infantería comprendidos en la siguiente relación, pasen á servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 13 de octubre de 1909.—Linares.

Relación que se cita.
D. Joaquín Téllez de Sotomayor Ortiz, del regimiento Wad Ras, núm. 50, á la caja de Luzo, núm. 111.

D. Francisco Morquillas Clúa, del batallón de cazadores de Mérida, núm. 13, á la caja de Allariz, núm. 109.

D. Ernesto Marina Arias, del regimiento Wad Ras, núm. 50, á la reserva de León, núm. 92.

Sanidad Militar.
Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, mientras duren las actuales circunstancias, el subinspector médico de primera clase, jefe de Sanidad de ese Gobierno militar y director de los hospitales de la plaza, cese en el segundo cometido; encargándose de la dirección de dichos establecimientos los actuales jefes de servicio de los mismos.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 13 de octubre de 1909.—Linares.

Clero castrense.
Excmo. Sr.: Aprobando la propuesta de destinos remitida por V. E. á este ministerio en 5 del mes actual, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los capellanes del Clero castrense comprendidos en la siguiente relación, que empieza con D. Manuel Martínez y Martínez y termina con D. Abraham Montoya Ruiz, pasen á servir los destinos que en la misma se les asignan, á los que se incorporarán con toda urgencia.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 12 de octubre de 1909.—Linares.

Capellanes segundos.
D. Manuel Martínez y Martínez, del batallón cazadores de Tarifa, núm. 3, al que fué destinado, en comisión, por real orden de 3 de agosto último (D. O. núm. 171), al regimiento lanceros de la Reina, segundo de Caballería, adonde pertenecía.

D. Augusto Gómez García, del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, núm. 7, al que fué destinado, en comisión, por real orden de 3 de agosto último (D. O. núm. 171), al regimiento búscaros de Pavia, vigésimo de Caballería, adonde pertenecía.

D. José López Pérez, del regimiento Infantería de Otumba, núm. 49, al batallón cazadores de Tarifa, núm. 3, de plantilla.

D. Abraham Montoya Ruiz, del regimiento Infantería de Sevilla, núm. 33, al batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, núm. 7, de plantilla.

Inválidos.
Excmo. Sr.: En vista de lo propuesto por vucencia á este ministerio en su escrito de 30 del mes próximo pasado, y del expediente abreviado que al mismo se acompaña, el Rey (q. D. g.) se ha servido conceder el ingreso en ese Cuerpo al soldado de la brigada disciplinaria de Melilla, Emilio García González, por haber sufrido la amputación de la pierna derecha á consecuencia de herida que recibió del enemigo el día 9 de julio último en la acción que tuvo lugar en las inmediaciones de dicha plaza, hallándose, por lo tanto, comprendido en el art. 8.º del vigente reglamento del Cuerpo y cuartel de Inválidos, aprobado por real decreto de 6 de febrero de 1906 (C. L. núm. 22).

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á vucencia muchos años. Madrid 12 de octubre de 1909.—Linares.

DESTINOS
Ha sido firmado el destino á Melilla de los oficiales primeros de Administración militar Sres. Micó y Reyes Vidal; los segundos, Alonso, Zarzuela, Iglesias, Hernández, Rodrigo y Barán, y los terceros, Goicoechea, De Diego y Navarro Requena.

De Marina
El comandante general de la escuadra dice: «El Princesa fondeó ayer en Málaga. El Extremadura regresó á la costa O. de Tres Forcas, volviendo á bombardear la parte comprendida entre cabo Negri y cabo Kilates, causando destrozos.

El comandante del Molina dice desde Ceuta que al regresar del cruceo hasta Tres Forcas y al pasar por casa Abadi para recoger carbos, fué hostilizado con muchos disparos, consiguiendo castigarlos.»

Consejo en Palacio
Ayer mañana se ha verificado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Maura se ocupó en su discurso de las manifestaciones que se verifican en el Extranjero en favor de Ferrer.

De política interior hizo resaltar la tranquilidad que reina en toda España, y expuso á S. M. el plan parlamentario.

Después firmó el Monarca los decretos nombrando la nueva Mesa del Senado.

También firmaron con el Rey los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

A la salida del Consejo manifestó el señor Maura que las noticias de Melilla son completamente tranquilizadoras; que sólo falta apagar ligeros chispazos, y que las kabilas cercanas siguen sometidos.

El Sr. Allendesalazar desmintió rotundamente la noticia de que el Rey de Portugal haya suspendido su viaje á Madrid.

La Prensa

De «El Ejército Español»: «La opinión comprende perfectamente que nadie es más autorizado para señalar el momento oportuno de iniciar unas operaciones que el general en jefe del ejército. Nadie, pues, trata de inmiscuirse en actos ni resoluciones del general Marina, que está en el pleno uso de sus prerrogativas y de sus responsabilidades. Así debe ser, y así es.

Pero esto no es obstáculo para que no tengan explicación lógica y racional las impacencias de una gran masa de opinión ante la paralización y estancamiento de las operaciones. Han pasado ya quince días desde el combate de zoco El-Jemis; los últimos refuerzos pedidos por el general Marina llevan ya muchos días en su destino, y sin embargo, ni por la parte del Gurugú ni por la de Beni-bu-lfrur se advierte ningún movimiento. La «harka» sigue por allí sin disolverse, dando señales de vida casi diaria frente á nuestras tropas, que continúan fortificándose en las posiciones conquistadas, pero sin el menor asomo de ofensiva. Las noticias que se reciben de zoco El-Had no son tranquilizadoras ni mucho menos. Y pasan los días sin que se le dé al país la justificación de que la guerra, ó, por lo menos, su primera parte, está terminada.

Un periódico de la mañana pone hoy en labios de un alto personaje ministerial la opinión de que la primera parte de la campaña está terminada, y eso es también lo que nosotros hemos dicho al dar cuenta de la ocupación del Gurugú. Pero no basta que esa impresión arraigue entre nosotros; es preciso que los hechos la apoyen, y no la apoyarán mientras en la porción de territorio cuya ocupación constituye esa primera parte de la campaña, no se pueda transitar con la misma tranquilidad que se transita hoy en el campo exterior de la plaza.

Los telegramas de anteaño daban cuenta del atentado cometido por los moros contra los soldados que iban á hacer aguada; ayer fué tiroteada una descubierta y herido el oficial que la mandaba. Noticias de zoco El-Had acusan algún movimiento de la «harka» hacia aquel punto, y los hechos que se han registrado entre los rifeños que han empezado á trabajar en las obras del ferrocarril, nuncio son de intenciones poco pacíficas y revelación incontrovertible de que aun no se ha llegado allí á ese período de la campaña en que cabe, si no desarmar, por lo menos, descansar sobre las armas.

Y que estas impacencias de la opinión por algo concreto y definitivo están justificadas, lo prueba la consideración del tiempo en que estamos. Hasta ahora, hemos tenido una suerte extraordinaria desde el punto de vista de la Sanidad, pues no obstante lo penoso de la campaña, á pesar de la mala condición del agua que se bebe y de los calores que nuestras tropas han pasado durante el mes de agosto en aquellas tierras abrasadas por el sol de África, la salud ha sido tan excelente que las estadísticas sanitarias han dado menor jato de morbosidad que en situaciones normales.

Pero pronto va á empezar allí la estación de las lluvias, que es la temible, y á ser posible, sería muy conveniente que para entonces hubiera terminado, en efecto, el primer período de la campaña, es decir, el período agudo que exige allí mayor contingente de tropas, más exquisita vigilancia, é impone más fatigas, más privaciones y más penalidades.

Claro es que estas razones no se les han de ocultar ni al general en jefe ni al Gobierno. No las apuntamos para llamarles la atención sobre ellas, que harto presentes las tendrán. Pero se acusa de impaciente á la opinión, y es justo dar la explicación de su impaciencia.»

Movimiento de buques
El «Triana», el «Sevilla» y el «Menorquin».

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha fondeado el vapor «Triana» procedente de Melilla, trayendo el correo y 14 pasajeros.

El vapor «Sevilla» ha zarpado con rumbo á la citada plaza africana, llevando pertrechos.

Al amanecer llegará el vapor «Menorquin» conduciendo 105 heridos y enfermos y la comisión aragonesa que fué á Melilla á repartir socorros.

La Diputación provincial les prepara un banquete en sus salones, preciosamente decorados por el pintor D. Enrique Jaraba.

Donativos y ofrecimientos
Más donativos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Diariamente se reciben en el Gobierno Civil cantidades para la suscripción á favor de las familias de las víctimas de Melilla.

Proceden dichas sumas de los pueblos de esta provincia, en los que se han organizado festivales y cuestaciones con dicho fin.

Cinco voluntarios.
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) Cinco jóvenes de esta localidad, obreros del campo, se han presentado al alcalde accidental, D. José López Ballesteros, para manifestarle que deseaban ir como soldados voluntarios á Melilla y combatir en

unión de nuestras tropas en los sitios de mayor peligro.

Para lograr su propósito, han rogado al alcalde accidental que les facilitara medios con que emprender el viaje.

El Sr. López Ballesteros, después de elogiar mucho la conducta de los animosos jóvenes, les ha manifestado, con el natural sentimiento, que la Corporación que preside no se encuentra en condiciones de costearles el viaje á Melilla.

Y como los jóvenes están firmes en llevar adelante su proyecto, buscarán por otro lado el medio de conseguirlo.

Feridos y enfermos

VALENCIA. (Jueves, noche.) Mañana se darán de alta en el Hospital de la Cruz Roja el fogonero del «Princesa de Asturias» José Acella, y los soldados Santiago Jiménez, del regimiento de Reus; Julio González, de Saboya; Demetrio Angel, de idem; Leoncio Cubillo, de idem; José Camacho, de León; Modesto Fernández, de Wad-Rás; Miguel Fernández, de idem; Juan Navarro, de Melilla; Ramón Campillo, de África; Aniceto Valero, de Arapiles, y Carmelo Conde, de Artillería.

LOS SUCESOS DE BARCELONA
Consejo de guerra.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado el Consejo de guerra contra Agustín García, acusado de proferir frases insultantes frente á los cuarteles nuevos contra unos oficiales que le intimaron á que se retirara.

El fiscal pide para él tres años de prisión correccional.

Reapertura de un templo.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El domingo se abrirá nuevamente al culto parte de la iglesia de San Juan, en la barriada de Gracia, incendiada por las turbas durante la «semana sangrienta» y en cuya iglesia asesinaron al párroco.

El acto revestirá los caracteres de una gran solemnidad.

Detenciones de desterrados.
La Policía sigue deteniendo y poniéndolos á disposición del Juzgado, por desobediencia, á varios desterrados que han regresado á Barcelona.

El sepelio de Ferrer.
Poco antes del mediodía ha sido enterrado hoy en la fosa común el cadáver de Francisco Ferrer Guardia.

Asistieron al sepelio el juez instructor de la causa y la madre y el cuñado de Soledad Vllafraña.

De madrugada.
Manifestaciones en Portugal.

LISBOA. Esta noche al salir de la estación ferroviaria de la Avenida ha sido silbado por el público un sacerdote.

Acudieron al acto policías, logrando disolver á los manifestantes y restablecer el orden.

Tanto la Legación de España en Lisboa, como el Consulado de Oporto, siguen custodiados por la Policía, si bien no ha ocurrido hasta la fecha ningún incidente aquí ni allí.

En Oporto varios centros republicanos han puesto su bandera á media asta.

En Coimbra se han reunido los republicanos en distintos centros para tratar de los sucesos de Barcelona.

En Lisboa es objeto la ejecución de Ferrer de animados comentarios.

Boycottage.
BRUSELAS. El Comité de la Federación de Sociedades cooperativas de Bélgica ha acordado el «boycottage» de los productos españoles.

Manifestación en Orán.
ORAN. Algunos manifestantes recorren las calles.

La población española, aquí muy numerosa, observa la mayor calma.

El día en Roma.
ROMA. De conformidad con los acuerdos adoptados por los elementos socialistas anticlericales, varios gremios y asociaciones obreras han hecho un paro de trabajo en señal de duelo por la muerte de Francisco Ferrer.

Las autoridades han desplegado toda clase de precauciones para evitar cualquier desorden.

Un manifiesto.
PARIS. Ha publicado hoy un manifiesto, relacionado con la muerte de Ferrer, el Consejo de la orden del Gran Oriente.

El escrito es una protesta de tonos energicos por la ejecución de la sentencia que á Ferrer se impuso.

«Mártir del libre pensamiento» es llamado Ferrer en aquel escrito.

La Confederación Marítima.
BURDEOS. El Congreso de la Confederación nacional de inscritos marítimos ha acordado negarse á suscribir las protestas contra la ejecución de Francisco Ferrer.

Avisos útiles
Artísticas medallas religiosas en oro y plata; Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 23.—PRECIOS SIN IGUAL.

HOTELES El complemento de una buena cama es un EDREDON. Los más elegantes lo tienen. Precios con grandes ventajas. EDREDONES para cama de matrimonio desde 16 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, Atocha, 34.

ECONÓMICAS
á la par que artísticas alhajas, sólo las vende la JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.

Informaciones de provincias

EN ZARAGOZA LAS FIESTAS DEL PILAR

La segunda corrida.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Con tarde muy mala y de mucho viento empezó la corrida de esta tarde, en la que se lidiaron seis toros de la ganadería de Miura, por Bombita, Relampaguito y Moreno de Alcalá. La entrada es buena.

Preside el alcalde de barrio y periodista, D. Félix Late.

Primero.—Negro y abierto de pitones. Muy bien presentado.

Bombita da unos lances de capa, que resultan muy lucidos.

Chaves, Alvarez y Relampago ponen cinco varas a cambio de una caída y un caballo muerto.

Patatero y Morenito colocan los pares de ordenanza y reciben palmas.

Bomba, de tabaco y oro, muletea bien, da un pinchazo, otro en falso y termina con una delantera.

Segundo.—Negro, pequeño, cornicorto. Entre Chano, Melones Chico y Mareca, le ponen los puyazos de reglamento.

En uno de ellos Chano cae al descubierto, y Bomba hace un quite hermosísimo, que aplaude el público.

Vuelve a poner otra puya Chano, que motiva otro quite de Bomba, más bonito que el anterior.

Muchas palmas.

Palas y Ciérvana parecen bien.

Relampaguito no hace nada de particular con la muleta.

Da un pinchazo, luego otro, una estocada atravesada, y al segundo descabello, el toro se acuesta.

Tercero.—Colorao, abierto.

Moreno de Alcalá, con el capote recogido, hace algunos lances con mucha valentía, que son aplaudidos.

El bicho sufre de Rubio, Chato y Mareca ocho varas y despena, en cambio, cuatro penos.

El tercio resulta animadísimo.

Bombita hace un quite muy bonito y muchas filigranas.

El público aplaude al mayoral de Miura, que está en el toril.

Alcantarilla y el Niño de la Audiencia parecen regularmente.

Moreno de Alcalá se embarulla con la muleta.

Da un pinchazo, una buena estocada y descabellada a la primera.

Palmas.

Cuarto.—Negro, gordo, corni corto.

Chaves, Alvarez y Relampago son los picadores de tanda.

El último sufre una caída de latiguello, estando Bomba muy oportuno en el quite.

El bicho aguanta siete varas y ocasiona cuatro caídas y la muerte de dos potros.

Bomba toma los palos y al son de la música se dirige al bicho, que como está inquieto no le permite poner más que un par pasado.

Patatero y Morenito colocan dos pares, el segundo bastante bueno.

Bomba pincha cinco veces y el toro se echa. Termina con media estocada.

Quinto.—Negro, bien de pitones.

En el primer tercio toma tres varas, proporciona dos caídas y mata un caballo.

Ciévana y Orteguita colocan tres pares.

Relampaguito atiza seis pinchazos, estando infame con la muleta.

Recibe dos avisos.

Por fin el toro dobla.

Pitos.

Sexto.—Negro, astifino, voluntario, bravo. Recibe cuatro puyazos a cambio de tres caídas y tres caballos muertos.

En quites Bombita es aplaudidísimo.

Chato y Niño de la Audiencia ponen tres pares.

Moreno muletea descansado y agarra un pinchazo y una media buena.

La feria.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La animación ha continuado hoy, a pesar del mal tiempo.

El día ha estado revuelto, molestando mucho el fuerte viento que levantaba nubes de polvo.

El lugar de la feria ha estado concurridísimo, hasta el punto de hacerse difícil el tránsito.

A consecuencia de haberse espantado algunas caballerías se produjo algún alboroto entre el público, resultando algunas personas con lesiones y heridas, por fortuna de poca importancia, de las que fueron curadas en una farmacia próxima.

Un comprador fué víctima de las malas artes de unos gitano que le dieron cambio a una caballería.

No se ha vuelto a saber nada de los gitano.

El ganado ha alcanzado hoy precios muy altos.

Ha habido transacciones en las mulas de 1.500 a 2.000 pesetas.

En ganado lanar también ha habido buenas transacciones.

Se han vendido más de 3.000 cabezas de ganado lanar.

Los mantos de la Virgen.

Este año han sido expuestos al público en la sacristía del Pilar los mantos de la Virgen, merced a la iniciativa del capellán D. Julio Campos.

La idea ha sido muy elogiada, siendo muchísimas las personas que han desfilado por allí para contemplarlos.

Los aragoneses en Santander.

El Sr. Paraiso ha recibido un telegrama de los aragoneses residentes en Santander, sa-

ludándole a celebrar la festividad de la Virgen del Pilar.

El desfile.

Terminada la corrida de toros se ha hecho el desfile con la misma brillantez de ayer.

El público se apiñaba a ambos lados del paseo en apretadas filas.

Por lo avanzado de la hora ha sido de menor duración.

La fiesta de la jota.

Con prolongado disparo de cohetes se anunció la celebración en Pignatelli de la fiesta de la jota.

El teatro ofrecía aspecto brillante, contribuyendo a ello las muchas mujeres hermosas que se veían en palcos y butacas.

La rondalla Pignatelli, dirigida por el maestro Tremps, ejecutó varias composiciones, entre ellas el himno «Viva Aragón», del maestro Beltrán.

Las parejas de bailarones María Carmena y Antonio Franco, Benita Serrate y Juan Sánchez y los cantadores Eusebio Espada, Pilar Alda, Cecilio Navarro y Miguel Aso, fueron aplaudidos en varias jotas.

A continuación se ejecutó el himno a la Exposición de Valencia, del maestro Serrano, por la compañía de zarzuela del teatro, el orfeón zaragozano, un coro de niños y una banda militar.

Los ejecutantes fueron muy aplaudidos.

Fiesta suspendida.

La velada en el Círculo Mercantil, organizada por la rondalla del Círculo Aragonés de Barcelona, tuvo que suspenderse por tener que ausentarse varios socios llamados con urgencia desde Barcelona.

Otras fiestas.

El baile popular en la plaza de las Tenerías se ha visto esta noche muy animado.

El concierto popular dado por la banda del Hospicio se ha visto, también, muy concurrido.

Por robar a una baturra.

Hoy han sido detenido 15 ó 16 carteristas, que vinieron a «trabajar» con motivo de las fiestas.

De un caso gracioso se ha tenido hoy conocimiento.

Estando presenciando el desfile una baturra llamada Vicenta Marin, acompañada por su marido, sintió que la habían tocado en el bolsillo.

Inmediatamente llevó la mano a éste, y tropezó con la mano de un ratero, al que agarró con todas sus fuerzas.

Descargó sobre él tres ó cuatro soberbias bofetadas, y le exigió la entrega de las 19 pesetas de que se había apoderado, no pudiendo conseguirlo, porque un compañero del ladrón había desaparecido con ellas.

La baturra, ni corta ni perezosa, le quitó un pañuelo de seda que llevaba al cuello, y le obligó a «regalarla» dos pesetas que poseía como único caudal.

Su marido rió la ocurrencia y celebró la solución dada al asunto.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Congreso mercantil.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La sesión de esta mañana del Congreso pericial mercantil ha sido presidida por D. José Busquet.

Leída y aprobada el acta de la anterior, D. Francisco Carvajal, director de la «Revista Científica Mercantil», ha saludado a los asambleístas en nombre del Círculo Mercantil de la corte, de los Colegios periciales de Oviedo y Madrid y de D. Antonio Sacristán, a quien representa.

Ha contestado agradeciendo este saludo el Sr. Fernández Villa.

Luego se ha concedido un expresivo voto de gracias al profesor y taquígrafo D. Adelarde Surt.

El Sr. Fernández Villa pronunció luego un discurso elogiando a la clase.

Por último, se leyeron las conclusiones de los cuatro temas discutidos en las anteriores sesiones.

La mayoría de los asambleístas han marchado a la estación del ferrocarril central de Aragón para recibir a D. Basilio Paraiso, que ha llegado en el tren correo de la una y quince.

Ha tenido un recibimiento cariñoso.

En los andenes estaban, aparte de otros muchos amigos particulares de Paraiso y asambleístas, el Comité en pleno de la Exposición, la Comisión organizadora de la Asamblea de Cámaras de Comercio, las autoridades y muchas personas distinguidas.

El Sr. Paraiso se hospeda en el hotel Palace, donde ha sido saludado por la mayoría de las personas que han acudido a verle.

Como se ha dicho, presidirá esta tarde la sesión de clausura del Congreso pericial.

Por Ferrer

La Prensa dedica en su sección telegráfica importante atención al fusilamiento de Ferrer. *El Pueblo*, en su primera plana, inserta el discurso de la defensa, y *El Radical* publica una esquila aparte.

No se hace comentario ninguno.

Sorolla.

Ha marchado a Andalucía el pintor Joaquín Sorolla.

Denuncia.

Se ha presentado al gobernador una Comisión de hortelanos, denunciando a un exportador de cebollas que se ha fugado, estafándoles una importantísima suma.

De la Lonja.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Arroz bomba, 100 kilos, 56,50; idem amonquili, 33,50; alubias pinet, 34,50; idem amonquili, 32,50; cacahúes blancos de segunda, saco de 50 kilos, 35; idem de tercera, 33; cacahúes rojos de segunda, 35; idem de tercera, 33; pa-

sas, de 9 a 21; hiedros borchilla, 2,90; habas idem, 3,65; cebollas, arroba, 0,90; alcohol de 90°, 51; idem destilado a vapor, 52.

ARAGON

Atropello.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Esta mañana han sido atropellados cuatro niños por un caballo, en la calle de Alfonso, resultando con ligeras erosiones.

Después de curados fueron trasladados a su domicilio.

Felicitación.

Con motivo de celebrar hoy su cumpleaños el inspector de sucursales del Banco de España, D. Eduardo de No, ha sido muy visitado y ha recibido muchos telegramas.

Robo.

En la calle del Azoque, número 100, domicilio del candidato a diputado provincial D. Agustín Gros, se ha cometido un robo, ignorándose a cuanto asciende lo robado, por estar dicho señor ausente de Zaragoza.

Voluntario aristócrata.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se encuentra en esta ciudad el joven aristócrata aragonés D. Julio Visconti, que se dispone a marchar como soldado voluntario a Melilla, habiendo tenido que acudir al Rey para que se le autorizara.

D. Julio Visconti cumple con tesón aragonés lo que promete.

CASTILLA LA NUEVA

Consecuencias de un incidente.

ALCALA. (Jueves, mañana.) En el mes de marzo pasado vinieron a esta localidad unos padres misioneros; el último día de su estancia en ésta, celebraron una procesión.

Al pasar ésta por la calle de Santa Ursula, donde los republicanos celebraban un mitin, ocurrieron incidentes, a consecuencia de los cuales se instruyó un sumario.

El juez terminó éste sin procesamientos; pero la Audiencia devolviólo, acordándose el procesamiento del concejal republicano don Santiago Alonso y el de los ex concejales don Calixto Hernández y D. Camilo Saldana, del periodista demócrata D. Angel de Miguel, del presidente del Círculo republicano, D. Juan Manuel Ubi, y de los conocidos industriales Sres. Arribas, Martínez, Bravo y Puyó.

Todos los procesados quedaron en libertad provisional, mediante fianza.

Este asunto es la comidilla del día.

CASTILLA LA VIEJA

De elecciones.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Los liberales han acordado luchar con candidatura completa en las próximas elecciones provinciales.

Por el distrito de Audiencia-Norte se presentan tres candidatos; por Peñafiel-Valoria, tres, y por Villalón-Rioseco, cuatro.

El partido republicano se ha reunido, adoptando los siguientes acuerdos:

No creer oportuno designar candidato ante las actuales circunstancias, dirigir un manifiesto al partido en este sentido, recomendar que en las elecciones se vote la candidatura más afín con las ideas republicanas y evitar todo género de coacciones el día de la elección.

El partido conservador se ha reunido para completar la designación de candidatos, no conociéndose aún los designados.

Nuevo juez.

Se ha posesionado de su cargo de juez instructor del partido de Medina del Campo don Ramón Casaldueiro, que ya desempeñó este cargo en Vendrell.

CATALUÑA

Crimen misterioso.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Telegrafían de Arenys de Mar que se ha cometido un crimen misterioso.

En el balneario del Calvario alojóse el domingo un sujeto como de cuarenta años, acompañado de una niña de diez.

Pasó tiempo, y como no salían de su cuarto, el dueño de la fonda hizo que se abriera la puerta, hallándose a la niña muerta de un balazo.

Había una carta dirigida al juez, en la que decía el sujeto que era viudo y natural de Amberes.

No se encontró rastro del asesino, suponiéndose que sea uno que más tarde se encontró ahorcado en un árbol del bosque.

DE ELECCIONES.

La Lliga regionalista ha acordado la candidatura para las próximas elecciones, siendo la siguiente: Narciso Oller, literato; Luis Muntadas, presidente del Fomento; Luis Asamat, comerciante.

La izquierda solidaria ha designado a José Puigpíqué, republicano, y Antonio Suñol, nacionalista.

Hoy designarán su candidato los federales. Los monárquicos presentan a Marcelino Coll, corredor de comercio.

Los radicales de la izquierda explorarán la opinión de la Junta municipal antes de decidir si acudirán a la lucha.

La impresión es que se retraerán.

De viaje.

Hoy saldrá para Madrid el diputado señor Rodes, delegado de la izquierda solidaria.

Los diputados restantes partirán el lunes.

Informaciones del extranjero

LA VENGANZA DE UN MARIDO Dramas en Bohemia

Mueren juntos.

PRAGA. Ha ocurrido un trágico suceso que constituye el tema de todas las conversaciones, por ser sus protagonistas muy conocidos en los Círculos aristocráticos bohemios.

Hace algún tiempo, un brillante oficial austriaco, el teniente Max Von P., se casó con una mujer muy hermosa, hija de un magnate bohemio inmensamente rico.

Los esposos parecían quererse mucho y formaban, según todos sus amigos, una pareja envidiable.

Durante las últimas maniobras austriacas, y mientras su marido tomaba parte en ellas, la señora Von P. fué al castillo que su padre posee en Luck.

Terminado el periodo de las maniobras, el marido dirigióse al castillo en cuestión para reunirse con su esposa.

Le acompañaba su íntimo amigo el teniente Adolfo W.

Este fué invitado a pasar algunos días en el castillo en calidad de huésped.

Aceptó, y dedicóse a seducir a la esposa de Max.

Esta no opuso una gran resistencia, y los adúlteros aprovecharon todas las ocasiones propicias para satisfacer sus pasiones culpables.

Un día el marido sorprendióles; pero disimuló y meditó su venganza.

Esta ha sido pronta y terrible.

Ausentóse del castillo con el pretexto de cazar, y dedicóse a rondar por sus alrededores, armado de un revólver.

Por la noche, la pareja culpable decidió fugarse del castillo.

Ella apoderóse de una gran cantidad de dinero perteneciente a su padre.

Cuando los adúlteros abandonaban el parque fueron sorprendidos por el teniente Max.

Ignórase lo que ocurrió entre ellos y el esposo ultrajado.

Es lo cierto, que al día siguiente fué notada su desaparición.

Max fingió desesperarse, y tanto hizo, que su suegro creyó que su hija se había fugado con el teniente Adolfo.

Pero ayer, aparecieron flotando sobre el agua del estanque del parque, el sombrero de la joven y el kenis del teniente.

En vista de ello, procedióse a dejar en seco el lago.

En su fondo yacían los cadáveres de los adúlteros.

El del teniente tenía las manos atadas con correas.

El de ella, con un pañuelo.

Un criado declaró entonces que la noche de la desaparición de la joven y el teniente, vió a Max vagando por el parque.

Inmediatamente fué preso.

Se niega a declarar y se ha encerrado en el mutismo más absoluto.

Pero todos creen en Luck que él fué quien ató y arrojó al estanque a su esposa y al teniente Adolfo.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Rey Manuel.

LISBOA. Su Majestad el Rey Manuel se encuentra levemente enfermo desde ayer.

La enfermedad que padece el Soberano portugués es una ligera irritación gástrica.

Créese que en breve se hallará restablecido.

Mejoría.

LISBOA. El Rey Victor Manuel mejora notablemente.

Mañana vendrá de Cintra y despachará con los ministros.

A Elvas.

LISBOA. El general Baracho ha recibido orden de trasladarse a Elvas.

Se cree que el general ha protestado por escrito contra el castigo, cerca del Presidente de la Cámara de los Pares.

AUSTRIACOS Y HUNGAROS

Conflicto que se agrava

Los deseos del Kaiser.

BUDAPEST. Continúa sin resolverse el conflicto planteado.

Wekerlé ha pedido al Emperador y Rey, por tercera vez, acepte la dimisión del Gobierno, y S. M. Imperial y Real le ha rogado nuevamente continúe gobernando a los húngaros, hasta que él resuelva.

Cada día es más grande la tensión de relaciones entre los partidos políticos húngaros y la Corte de Viena.

Los periódicos magyares dicen que los Hapsburgos, para recompensar a Hungría su fidelidad dinástica de cuatro siglos y medio, quieren ahora despojarla de sus atributos de Estado y de su independencia económica.

Se han celebrado diversas reuniones políticas.

En la última, todos los partidos políticos de Hungría, tanto radicales como conservadores, han acordado no votar ningún crédito ni conceder soldado alguno al Austria, mientras la Corte de Viena no reconozca y satisfaga los derechos de los húngaros.

Esta resolución es gravísima, y convierte el conflicto actual en una verdadera crisis de la Monarquía.

Durante su estancia en Gross-Messersitz, el Emperador de Alemania criticó vivamente la organización del Ejército austrohúngaro; dijo que en caso de guerra no respondería a las esperanzas de sus generales, y estimuló,

como condición rigurosa del mantenimiento de la Alianza austroalemana, que Austria-Hungría aumentase su Ejército y su Escuadra.

Claro es que Austria sola no puede satisfacer los deseos de su imperio aliado. Necesita del dinero y de los soldados de Hungría, y si ésta la niega aquél y éstos, encontrarse en situación muy difícil.

Pero el Parlamento húngaro, con objeto de demostrar que no le intimidan las amenazas de Aerenthal, continúa celebrando reuniones preparatorias, y hállase decidido a no obedecer a la Corte de Viena.

Esta amenaza con la disolución y el nombramiento de un Gobierno extraconstitucional; pero es opinión unánime que si se atreve a adoptar medidas tan extremas, sufrirá desagradables sorpresas.

JOYERÍA DE MODA

Su especialidad, pulseras de périda.

Daniel de Lucas y C.ª, GARRETAS, 3.

ENTREVISTA DE SOBERANOS

Los viajes del Czar

Comentarios de la Prensa italiana.

ROMA. Dice *La Vita* que, según informes de origen oficial, el Czar vendrá a Italia entre los días 20 y 25 del corriente.

La entrevista de Nicolás II y Victor Manuel celebrarse en Bari, según el periódico aludido.

Otros diarios dicen que los dos Soberanos se encontrarán en Baia, en el golfo de Nápoles.

La Embajada rusa, por su parte, asegura que aún no se sabe nada de un modo oficial.

Lo único cierto es que Nicolás II vendrá a Italia antes de que octubre finalice.

Los periódicos se siguen ocupando del viaje del Soberano ruso, y lo comentan con gran discreción y mesura.

Il Secolo XIX escribe:

«La Prensa debe mantenerse discreta, entre otras cosas, porque algunos detalles del viaje a Italia de Nicolás II encierran una gran importancia para la política internacional.

La visita, que el Rey de Italia devolverá al Czar en San Petersburgo, será tan importante, que nadie podrá negar su eficacia.

El viaje tendrá mucha influencia sobre la orientación de la política rusa, y demostrará la cordialidad de las relaciones existentes entre los dos países.»

La Gazzetta del Popolo escribe:

«Es un hecho cierto que si el Czar viniese a Italia, sin pasar por Austria, se conciliaría con ello la simpatía de los partidos populares italianos.

Por otra parte, Austria se irritaría mucho contra nosotros y abrigaría en lo porvenir nuevas desconfianzas acerca de nuestra política extranjera.»

Il Corriere della Sera dice que la enfermedad de la Zarina no es tan grave como han hecho creer diversas informaciones inexactas.

Por lo tanto, podrá, en su opinión, hacer el viaje.

La Stampa, por su parte, publica un suelto de última hora en que confirma que, según la Embajada rusa, el viaje de Nicolás II se efectuará a fines de mes.

Dicen de San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. Según dicen algunos periódicos, el Czar irá directamente a Turin, y en dicha capital piemontesa será recibido por el Rey de Italia.

Este le obsequiará espléndidamente y le enseñará las tumbas de sus antepasados.

MISCELANEA

La Prensa alemana.

BERLIN. La «Gaceta de la Cruz» dice que los acontecimientos que ocurrieron después de Algeiras y la cuestión de los Balcanes, demuestran lo ineficaz de las Conferencias internacionales.

Añade que si la cuestión de Marruecos se hiciera de difícil solución, Alemania tendría que marchar de acuerdo con Francia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admon. y Caj. Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres Factor, 5 y 7.

USCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	»	5,00	10,00
Unión Postal.....	»	»	9,70	18,00
América y Oceanía.	»	»	15,00	30,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, a Arrenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Avisos útiles

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rimonada).

Arto y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas, Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

LA JOYITA Medallas oro y plata mozas. Príncipe, 4.

INFORMACIONES DE MADRID

DE LA VIDA P. VINGIANA

ALCALDADA

Desde hace algunos días, los vecinos de un pueblo de la provincia de Castellón, de esa provincia feudo de los «cosieros», viven en continua alarma. El alcalde, en uso de su libre autonomía, ha dispuesto que no se celebren fiestas este año. Y como sus administrados llevaron muy a mal la providencia, ha dictado un bando prohibiendo los grupos de más de cuatro personas.

La provincia de Castellón ha pagado horrendo tributo a la campaña de Melilla. Y es posible que ese pueblo cuente entre las víctimas de los rifenios a algunos de sus hijos. Sin embargo, quiere divertirse. Pide la acostumbrada caña, la consuetudinaria procesión, el imprescindible castillo de fuegos artificiales. Y se indigna, porque le condenan a un año más de vida uniforme.

No saquemos las cosas de quicio. Ese alcalde, seguramente, no habrá pensado en las desdichas de la Patria al prohibir los acostumbrados festejos. Y esos buenos pueblerinos no considerarán antipatriótico divertirse en las actuales circunstancias.

Trátase, según todos los síntomas, de una nueva hazaña del caciquismo alcaidesco, que el pueblo manso hubiera soportado sin protestas de no atender a sus diversiones. Porque ya hemos convenido en que los españoles netos sólo se indignan por cuestiones tales como gometas de espadas, mansedumbre de cornúpetos, equivocaciones de presidentes taurinos, etc.

Sin embargo, no seamos demasiado severos con ese alcalde y esos lugareños. La conducta del monterilla tendría sin duda justificación dentro de la sinrazón habitual con que proceden las autoridades rurales. Tal vez no habrá dinero en caja porque los herederos en vida de los contribuyentes del pueblo se han quedado con él. Quizá algún concejal influyente llora la pérdida de un ser querido y desea que sus convecinos, de buen ó mal grado, compartan sus pesadumbres. Dentro de nuestro régimen oligárquico, las razones de índole personal y doméstica triunfan siempre de los anhelos de la colectividad, cuando es el oligarca u oligarquillo de tanta quien las exhibe como argumento supremo.

Y si disculpamos así la conducta del alcalde, ¿no vamos a ser tolerantes con el pueblo? Porque veamos. La fiesta del patrono es de necesidad imprescindible para los lugareños españoles. Representa su solo esparcimiento, su día ó días de emoción alegre. La vida monótona de los burgos campesinos, tan poco varia en sus manifestaciones, es interrumpida por el colectivo júbilo. La procesión, con sus trinetes y disparos; la corrida, con sus cinco ó seis desgracias; el baile ó la romería, con sus borracheras y rifas, son festejos dignos de respeto.

Solón declaraba la mancebía necesaria para la salud de la República. Con mucho más motivo debemos declarar necesarias los españoles las fiestas de los pueblos. Sin esos paréntesis anuales, la emigración que nos desangra sería mayor aún. El abarrimiento expulsa a los hombres de su tierra, más que la sed, el hambre y las enfermedades.

Tal vez me diréis que las tristes circunstancias por que la nación atraviesa justificaban la supresión de las fiestas en ese pueblo castellonense, como en los demás de España, y esa razón me convencerá, porque, al fin y a la postre, no soy pueblerino, sino ciudadano y periodista.

Pero la mentalidad lugareña no la admitiría y la juzgaría sofística. La guerra, es decir, la muerte de los jóvenes y el aumento de las cargas públicas, son accidentes secundarios en la vida de un pueblo pequeño. Y en cambio, es fundamental en ella la monotonía, la igualdad de los sucesos, el fastidio que sólo puede romper la explosión ruidosa de la fiesta del santo...

Las cosas son vistas por cada uno según el plano social en que está colocado. No lo dudéis, lectores.

FABIAN VIDAL.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad, ruega a sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de pólizas, que tendrá lugar en su domicilio social en esta corte, Alcalá, 10, el día 13 de octubre, á las cuatro de la tarde.

UNA BODA

En la finca de Robledo de Chavela donde reside largas temporadas el capitán general y ex ministro de la Guerra señor marqués de Estella, han contraído matrimonio la distinguida señorita doña María Cobo de Guzmán y el Sr. D. Fernando Primo de Rivera, capitán de Húsares y hermano del coronel que manda el regimiento de Melilla.

El acto de la boda ha constituido una verdadera solemnidad, tanto por la ceremonia religiosa como por los obsequios á las personas invitadas.

La capilla de la casa ofrecía hermosísimo aspecto, por la profusión de luces y la variedad de flores que rodeaban la imagen de la Virgen del Pilar.

Ofició el señor obispo de Sión, que dió á los novios la bendición nupcial, y fueron testigos, por parte de la desposada, los señores Loygorri, Arriaga y Cubillo (D. Luis y don Antonio), y por parte del desposado, los señores Campomanes, Monís, Boceta y Ríos. Apadrinaron á la feliz pareja la madre del novio, doña Inés Orbanza, viuda de Primo

de Rivera, y el ilustre ex ministro de la Guerra.

La novia vestía rico traje de raso blanco, con valiosísimos encajes, y el novio ostentaba el uniforme del brillante Cuerpo á que pertenece.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió á los invitados un espléndido almuerzo en la hermosa terraza de la finca.

Los regalos han sido muy valiosos, llamando mucho la atención unos hermosos y artísticos aretes de perlas, regalo de la señora doña María Primo de Rivera de Cobo de Guzmán, que ha sido y es para la novia, su sobrina, como madre amantísima.

Tanto los novios, como la señora de Cobo de Guzmán y el ex ministro de la Guerra señor Primo de Rivera, recibieron muchas felicitaciones.

Muy sinceramente hacemos votos por la felicidad de los desposados.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha firmado una real orden admitiendo el ofrecimiento de «La Hispano-Suiza» de un omnibus automóvil para la conducción de heridos y enfermos en Melilla.

—Es destinado al regimiento de Wad Ras el capitán D. Santiago Benito Márquez.

—Mañana se publican una propuesta de destinos de farmacéuticos y otra de ascensos de celadores de fortificación.

—Se concede una cruz blanca del Mérito Militar pensionada al comisario de Guerra, D. Joaquín Boville.

—En el Gobierno militar se procede al pago de pensiones á las viudas y huérfanos de los soldados muertos en campaña, oscilando aquéllas entre 275 y 325 pesetas.

—Se publica hoy una propuesta de destinos de capellanes segundos.

—El día 15 se verificará en el cuarto de estandartes del cuartel que ocupa el 5.º montado de Artillería un Consejo de guerra, para ver y fallar la causa instruida contra el sargento Jerónimo Gómez Agüero y cabo Tomás Sastre.

Presidirá el coronel del citado regimiento, D. José María Francés.

A.

«LA PRINCESA DOLLAR»

RECLAMACION DE DERECHOS

En el Juzgado de guardia ha presentado un extenso escrito de denuncia el letrado señor Raventós, á nombre de D. Bruno Güell y Bosqués.

Según manifiesta el denunciante, su cliente tiene la exclusiva representación de la obra teatral titulada *La Princesa Dollar*, y el estreno de esta opereta, arreglada por D. Felipe Pérez Capo y la música por el maestro D. Enrique Brú, está anunciado en el Gran Teatro, sin que para representar esta producción haya precedido la oportuna demanda de permiso, ni tampoco el depósito que determina la ley.

Estima el letrado denunciante que, con arreglo á la ley de Propiedad intelectual, el solo anuncio de hallarse en ensayo la obra y próximo su estreno, constituye un delito, del que son responsables los dos arregladores de la opereta y el empresario del teatro Lírico Sr. Aedo.

La denuncia ha sido admitida por el Juzgado de guardia, pasando después al juez correspondiente.

EN EL SENADO

JUNTA PREPARATORIA

A la una en punto se declara abierta la sesión, formando la Mesa de edad el conde de Tejada de Valdosera, como presidente, y como secretarios los marqueses de Cene y de la Cenía, D. Antonio Santa Cruz y D. Elías Tormos.

En los escaños, escasos senadores. El secretario accidental, marqués de Cene, da lectura á los reales decretos convocando la reunión de Cortes y de nombramiento de Presidente de la Cámara á favor del señor Azcárraga y vicepresidentes los señores duque de Mandas, barón del Castillo de Chirel, marqués de la Mina y conde de Peñalver.

Ocupa la presidencia el Sr. Azcárraga, y después de dar las gracias á S. M. por haberle nombrado nuevamente Presidente del Senado, propone un voto de gracias para el presidente de edad, conde de Tejada de Valdosera, que es concedido por unanimidad.

A su vez da las gracias este señor senador. Acuerda la Cámara que las sesiones comienzan mañana á las tres de la tarde.

Se da lectura al orden del día para la próxima sesión y se levanta ésta á la una y diez.

EN EL CONGRESO

JUNTA PREPARATORIA

Es abierta á las doce y diez por el señor Márquez, á pesar de ser el segundo señor diputado que ha remitido las señas de su domicilio, por no hallarse en el salón el señor Mora, que fué el primero.

El mayor del Congreso lee la lista de los diputados que han remitido sus domicilios, y los artículos pertinentes del reglamento.

Acto seguido se constituye la Mesa de edad, presidiendo el Sr. Laiglesia, y actuando de secretarios los Sres. Igual, Córdoba, Picón y Delgado.

El Sr. Igual da lectura á la convocatoria. El presidente manifiesta que con arreglo á ésta, mañana comenzarán las sesiones de esta legislatura, á las tres y media de la tarde; ruega la mayor puntualidad, y á las doce y veinte levanta la sesión.

PLEITOS Y CAUSAS

La estafa al Banco

SEGUNDA SESION

Antes de empezar se anuncian incidentes, que podrían motivar una sesión movida. Réñense esos incidentes á recusaciones y protestas sobre los que han de informar como peritos. Esperemos para ver lo que sucede.

Hoy, como ayer, se sienta en el lugar destinado á los procuradores el representante del Banco de España, D. Carlos de Santiago.

Se abre la sesión cerca de las dos de la tarde.

Peritos recusados.

Al empezar la sesión, el defensor de Villarias, Sr. Barriovero, indica que no habiendo examinado los peritos calígrafos los documentos que obran en el sumario, y no pudiendo por consiguiente ilustrar al Tribunal, renuncia á su examen.

El Sr. Barriovero añade que se atenderá al resultado de los informes de los peritos propuestos por las demás partes y solicita del Tribunal, por si lo estima conveniente, que agregue á ellos otros peritos que el mismo Tribunal designara.

Se tiene por renunciados á los peritos de Villarias, y en cuanto á la última pretensión, la deniega.

Entre presidente y defensor.—Un incidente.

Entran los grabadores del Banco, D. Ricardo Maura y D. Enrique Vaquer, propuestos como peritos.

Se les pone de manifiesto el cheque de pesetas 265.000 en que se suplantó la firma de Ansaldo y fué hecho efectivo.

El fiscal les pregunta si hay alteraciones en el número de la cuenta corriente que consta en el talón, y los peritos dicen que sí; pero que no pueden hacer afirmaciones exactas respecto á los números sustituidos, por no disponer de los lentes necesarios, ni de la luz suficiente para ello.

El fiscal pide entonces que se lea el informe que prestaron en el sumario.

—Si se hace eso, con mi protesta—dice el Sr. Barriovero.

—La Sala no ha pedido la opinión del letrado—le replica el presidente.

Y añade el presidente: —El Tribunal de derecho acuerda la lectura del informe.

El Sr. Aragón.—Que conste mi protesta, porque, aunque no interesa para nada á mi defendido la prueba pericial, he de velar por la pureza del procedimiento.

El presidente.—Ni admito réplicas ni hay protesta, porque ésta es únicamente para los efectos del recurso, y como no hay recurso contra la admisión, sino contra la negación de prueba, es inútil.

El letrado intenta seguir hablando, y el presidente le ataja.

El Sr. Aragón pronuncia algunas palabras, que no se oyen.

El presidente.—Guarde compostura el letrado.

El defensor.—Siempre la guardo.

Y se da por terminado el incidente.

Se lee el informe de los peritos, y éstos se ratifican en lo que dijeron de que el cheque que se cobró tenía alterada la numeración del talonario á que correspondía. Detallan las alteraciones.

Después, el perito Sr. Maura y el defensor Sr. Barriovero sostienen un diálogo algo vivo, al que pone fin el presidente.

Según los peritos, Villarias es el falsificador.

Comparecen los peritos calígrafos señores Cuéllar y Cordero.

El Sr. Cuéllar afirma que el «Francisco Ansaldo», que suscribe el cheque, era de letra que no correspondía á la de este señor. Es, pues, falsa esa firma.

—¿Pueden ustedes precisar quién haya trazado esa firma?

—Había varios procesados en la causa, y fuimos examinando sus letras y comparándolas con la de la firma suplantada.

Desechamos las letras de todos, fijándonos únicamente en la de Villarias.

Encuentran grandes semejanzas entre la letra falsificada y la de Villarias, indicando que cinco clases de letras son casi iguales.

Respecto á la numeración del cheque, dicen:

—El número del cheque es ahora 741.127, y por lo que se observa, debía ser el 716.867. En cuanto al número de la cuenta corriente, que figura en el mismo cheque, es ahora el 4.763, y debía ser el 24.721.

Los peritos razonan esta opinión.

(Hay que advertir que los números que suponen eran antes del cheque corresponden á los del talonario y cuenta corriente.)

Los peritos formulan la conclusión de que consideran á Villarias autor de la falsificación.

Ansaldo no está.—Incidente curioso.

El presidente ordena que comparezca el Sr. Ansaldo; pero no declara, porque se encuentra ausente.

—Que entre otro testigo, el Sr. Belda—dice el presidente.

Sale el alguacil de estrados á llamar al testigo. El Tribunal espera su comparencia, y á poco vuelve el ujier, y dice:

—El testigo está en Fiscalía y viene ahora.

—En Fiscalía!—exclama el defensor señor Barriovero, entre aires de extrañeza é interrogación.

—Sí, en Fiscalía—repite el ujier.

Otro de los defensores, el Sr. Redondo, se dirige á la Presidencia, diciendo:

—Si le parece al Tribunal, podrían volver á avisar al testigo, si es que éste se halla en el despacho del mismo señor fiscal. Y el letrado se vuelve hacia el alguacil, como interrogándole.

El ujier vuelve á hablar:

—Sí; está en el despacho del señor teniente fiscal.

El presidente le dice:

—Cuidese el ujier de no contestar á nadie más que á la Presidencia; cuando tenga que decir algo, acérquese, y no lo haga en alta voz.

El público hace comentarios, advertido de la intención de los defensores.

El presidente llama á otro testigo, después de hablar en voz baja con el ujier, indicando que no se encuentra al Sr. Belda.

Las relaciones de Sanchis y Cuesta.

D. Benito Sidera, empleado del Banco y compañero de Negociado de Sanchis, indica que éste y Pérez Cuesta conferenciaban con frecuencia á la hora en que acababan las operaciones del público.

El defensor, Sr. Aragón, le hace notar una contradicción, en que incurre, consistente en decir en el sumario que las conversaciones no tenían nada de particular, y ahora que eran reservadas.

El testigo explica la contradicción.

Cómo se sospechó de los procesados.

D. Francisco Belda entra en la Sala á continuación. Era en la época que se cometió la estafa vicesecretario del Banco, y actualmente asesor.

Refiere el Sr. Belda que fué comisionado por el Consejo del Banco para realizar algunas gestiones encaminadas á poner en claro si había dentro del Banco algún empleado que hubiese cooperado en alguna forma á la comisión del delito. Recuerda que pocos meses antes de la estafa habló el comisario general de Policía, Sr. Millán Astray, de que un agente de negocios, llamado Villarias, proyectaba con otros una estafa al Banco y buscaba la ayuda del empleado Pérez Cuesta.

Al descubrirse que se había pagado un cheque indebidamente, hice una visita al Negociado de cuentas corrientes, averiguando que el día que se cometió la estafa había un empleado nuevo sustituyendo á otro que había faltado. Sanchis era el empleado sustituido.

El testigo habló con éste, y dice que Sanchis parecía como si estuviese tranquilo por aquella especie de coartada de no haber estado él en la oficina el día que se pagó el talón.

Estando realizando algunos trabajos de estadística relacionados con los números de los talonarios de cuentas corrientes, para ver si algo se deducía, supo que Villarias había pedido un nuevo talonario, á pesar de tener más de veinte cheques del que antes poseía.

Del cheque falsificado, que se había entregado al Juzgado, tenía el Banco una fotografía ampliada, y valiéndose de ella, realizando trabajos técnicos y periciales, se descubrieron vestigios de la numeración de la cuenta de Villarias en el talón cobrado.

Esto, unido al recuerdo de la advertencia del Sr. Millán Astray, determinó que el señor Belda hiciese una comparencia en el Juzgado para poner en su conocimiento lo averiguado.

Y de esta suerte es como se inició el procedimiento contra los que hoy se sientan en el banquillo.

Las defensas acometen con sus preguntas al testigo; pero éste, con serenidad y firmeza, responde á todos, explicando sus afirmaciones.

El letrado Sr. Barriovero, entre otras cosas, le pregunta si los empleados del Banco pueden hacer milagros ó maravillas de prestidigitación. El público ríe y el presidente declara impertinente la pregunta.

El Sr. Barriovero, cuando habla del premio que el Banco ofreció á quien descubriese á los autores, le llama «cucaña».

El sustituto de Sanchis.

Se llama D. Antonio Montoro, el empleado que el día de pagarse el cheque substituyó á Sanchis en el negociado de cuentas corrientes, donde prestaba sus servicios.

—¿A qué atribuye usted el que le llevasen á substituir á Sanchis?

—Yo estaba en la Sección octava y Sanchis en la primera, la de más trabajo. Indudablemente fui yo á esta Sección por el deseo del jefe de que todos turnásemos en los trabajos penosos.

D. Francisco Molinelli declara después. Confrontó la firma del cheque pagado con la de Ansaldo, y no encontró diferencias apreciables.

Lo que dice el que pagó.

D. Virginio Bastero, pagador del Banco, cuenta lo siguiente:

«Fue una mañana el Sr. Ansaldo á mi ventanilla, y le dije: «Buen pellico ha dado usted á su cuenta.» El se mostró extrañado y me dijo que estaba equivocado.

Miré la lista de pagos de días anteriores, y le mostré una de su cuenta corriente, por valor de 265.000 pesetas.

Le busqué el cheque, se le mostré, y entonces el Sr. Ansaldo sacó su cartera y enseñó en su talonario el cheque que tenía el mismo número que el pagado.

—¡Menudo jollín se armó!—exclamó el testigo.

Las cuentas de Villarias.—Otro incidente.

D. Pedro Navarro, empleado en las oficinas de Villarias, refiere que éste le daba cien pesetas de sueldo mensualmente, pero no con puntualidad.

—¿Le debía á usted algo en los últimos días de octubre de 1907?

—Nada; lo que debía me lo pagó el día 18. Se lee su declaración, en la cual afirmó que le pagó el día 28; pero el testigo insiste en que fué el 18.

El Sr. Díaz Cobeña le pregunta si Villarias debía sus sueldos á los otros dependientes, y el testigo se excusa de contestar, manifestando que no acostumbra á enterarse de las cuentas ajenas.

El Sr. Díaz Cobeña pide que se lea al testigo su declaración para saber si la rectifica

ó atribuye á alguien el que se haya alterado lo que dijo.

El defensor, Sr. Barriovero.—Si no hay más contradicción que un error de fecha.

El Sr. Cobeña.—Hay error en todo. El Sr. Barriovero se vuelve hacia el banco de procuradores, diciendo en tono familiar y en voz baja:

«Tenía interés...» (Aquí el nombre de un juez.)

El fiscal, con tono solemne:

—Hasta mí llega algo dicho por el defensor de Villarias, algo que ha llegado á oídos de todos y seguramente del secretario, algo que no puede quedar sin que conste en acta. Y el fiscal repite lo dicho por el abogado, repitiendo el nombre que éste pronunciara.

El presidente.—Yo no he oído nada; pero seguramente que el letrado no ha tratado de molestar ni ofender á nadie.

El Sr. Barriovero, cuando acaba el presidente, se justifica diciendo:

«Yo particularmente he contestado á algo que se me ha dicho de momento y en la misma forma, y en lo mio particular no tiene derecho á mezclarse el señor fiscal ni nadie.»

El presidente pone fin al incidente, y el testigo termina de declarar.

Impresiones.

A las cinco y media se suspende la sesión. La sesión de hoy ha sido interesante por los incidentes que á cada paso han surgido.

El incidente promovido por el señor fiscal á última hora ha sido muy comentado.

En el desarrollo de él estuvo muy bien el Sr. Barriovero, y oportunísimo, altamente discreto, el presidente, Sr. Castro Varela.

Su actitud, cortando en la forma que cortó el incidente promovido por el fiscal, ha sido muy elogiada.

ALVAR-ARRANZ.

Beneficio á la Humanidad

Fosfatina Fallieres legítima, 2,90 pesetas. Todo por el estilo. Gran Farmacia Popular. CRUZ, 24 y 26.

Mundo eciesiástico

Ha quedado vacante el curato de San Juan de Argas por fallecimiento de su párroco D. Miguel Sampedro Pérez, y se convoca con arreglo á decreto á los que quieran oponerse á dicho beneficio, para que comparezcan ante el Tribunal eciesiástico de la diócesis de Orense.

—Hállase vacante el cargo de comisario de la Obra Pia de Jerusalem en la diócesis de Menorca por fallecimiento de D. Antonio Sintes, que la desempeñaba; siendo nombrado para el referido cargo D. Gabriel Vila y Anglada, canónigo lectoral de dicha Catedral.

—Ha sido nombrado catedrático de lengua hebrea en el Seminario conciliar de Menorca, D. José Tudori y Moll.

—En la diócesis de Palencia son muchas las personas que han recibido hace unos días unas hojas por correo interior, manuscritas, y conteniendo una oración que se dice recomendada por el prelado. Para obtener las gracias espirituales y temporales que allí se prometen pone como indispensable condición la de distribuir nueve oraciones iguales entre otras tantas personas el día mismo en que se recibe aquélla; de no hacerlo así, amenaza con terribles castigos.

El prelado ha desmentido estar recomendadas por él dichas hojas, y si autorizadas, por la intención, tal vez poco piadosa, de algún desocupado.

—Ha fallecido en Madrid el reverendo padre Pedro Vázquez, agustino.

—La Acción católica de señoras de Zaragoza, para el fomento de la Buena Prensa, ha hecho para repartirlas gratuitamente entre los obreros de aquella ciudad una edición de 5.000 ejemplares de la conferencia del obispo de Jaca, titulada «Cristo y el obrero».

El suceso de la calle de Malasaña

Como en nuestra edición de ayer decíamos, era aguardada con impaciencia la diligencia de autopsia de la desgraciada señora doña Vicenta Rodríguez.

Los forenses han practicado esa diligencia en la mañana de hoy, terminando á las dos y media de la tarde.

A esa hora han acudido al Juzgado los médicos y celebrado con el juez una extensa conferencia.

Nuevas diligencias.

El Juzgado de Chamberí ha estado esta tarde practicando un reconocimiento en la casa donde se desarrolló el suceso.

El registro fué minucioso y dió por resultado el hallazgo de una pequeña astilla, procedente de la tapa de un mueble.

Esta astilla apareció cerca del sitio en que estaba el cadáver.

Se supone que la citada tapa fué uno de los objetos que la irritada señora tiró á su marido. Al chocar la tapa contra la pared, se rompió, saltando algunas astillas.

Según el dictamen facultativo, muy bien pudo producirse la muerte por haberse clavado Vicenta aquel fragmento de madera.

El Juzgado ha dictado un auto manifestando que el marido quedaba procesado, pero podrá quedar en libertad bajo fianza de cuatro mil pesetas.

Estas son las noticias que conocemos de lo ocurrido después de las que ayer publicáramos.

Como el suceso parece complicarse, y no hay datos más concretos, nos limitamos á consignar los que son perfectamente conocidos, sin hacer, respecto de ellos, comentarios que pudieran influir en la opinión.

DE POLITICA

Habla un conservador

Uno de nuestros redactores ha tenido ocasión de hablar con un personaje conservador que no pertenece a la Comunidad gobernante...

Maura es hombre que cumple sus promesas. En la ocasión presente ha tenido motivos bastantes para dejar de cumplirlas...

Todo, sí, señor, todo! Lo de Melilla y lo de Barcelona, y, además, una buena porción de cosas nuevas que el Gobierno ha elaborado durante la campaña...

Del proyecto de Administración, también. ¿Qué duda cabe? El general López Domínguez ha anunciado que contra ese proyecto hará campaña rudísima en la Alta Cámara...

La cuestión de Melilla está terminada. La de Barcelona, también. Aquella ha costado algo más de lo que se pensó. Esta, no tanto como se dijo.

En una y en otra, el Gobierno ha hecho lo que debía hacer, y está usted completamente seguro de que no habrá de levantarse en las Cámaras voz ninguna de hombres de orden...

Si, señor; son dos cuestiones en que seguramente no se pensaba cuando comenzó el verano, y que, sin embargo, en el transcurso de tres meses se han planteado, se han tramitado y se han liquidado...

Tiene usted razón; he dicho «liquidados», y acaso he dicho mal. Porque precisamente en lo de la liquidación de la guerra puede estar el peligro. El objetivo militar de la campaña, lo repetí, está logrado. Recuerde usted que el día 10 de julio, cuando aquí tuvimos noticia del atentado cometido por los rifeños...

Se han reunido ayer tarde en el Congreso algunos individuos de la minoría republicana; pero al ver que eran pocos desistieron de tomar acuerdo alguno y acordaron reunirse nuevamente mañana, que ya habrá en Madrid más correligionarios.

Los gastos de la guerra, no cabe dudar que el Gobierno los estimó en cantidad muy inferior a la que han de costar. Recuerde usted la modesta cifra que, al día siguiente de unos dos días de cerceñas las Cortes, pidió el Gobierno con tal objeto, a virtud de expediente en que informó el Consejo de Estado en plenario...

Yo no he pronunciado la palabra «crisis», que conste. Son ustedes los reporteros verdaderamente insaciables. He dicho que acaso algún consejero no piense hoy como pensaba cuando comenzó la campaña...

PERIODICOS QUE SE PIERDEN

Rogamos al aficionado a lo cívico, que así a diario se apropia del ejemplar de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que enviamos a una suscriptor de Onís (Oviedo), tenga la bondad de cesar en su tarea...

Lo mismo decimos respecto de muchas quejas análogas que recibimos, dedicando todas ellas al señor director de Correos, a ver si puede evitar que se pierdan tantos periódicos. Es decir, que se pierdan para los suscriptores que pagan, porque para los que no pagan ni son suscriptores, esos... no se pierden ninguno.

ALCANCE POLITICO

En vista de que el Gobierno no cree necesario reunir las mayorías con anterioridad a la reunión de Cortes, el Sr. Moret tampoco reunirá las minorías liberales, aplazándose el hacerlo para cuando algún asunto especial por su importancia lo haga necesario.

A consecuencia de la negativa de los liberales a proclamar candidatos republicanos por los distritos de Buenavista-Centro y Palacio, han desistido de luchar los candidatos de dichos distritos, haciéndolo solamente los de Universidad-Hospicio.

Hoy se verificará en el Congreso la elección de Mesa.

El Gobierno presentará candidatos para la primera y segunda vicepresidencias a los que las desempeñaron en la legislatura anterior, y para la tercera al Sr. Amat, en sustitución del marqués de Mochales, que fué nombrado senador vitalicio.

Ignórase si el Sr. Azcarate aceptará que le presenten para la cuarta vicepresidencia.

Ayer tarde ha estado en el Congreso el ex gobernador de Barcelona Sr. Ossorio y Gallardo para informarse del estado en que se encuentra su acta de diputado.

A determinadas preguntas que se le hicieron manifestó que por su parte lamentaba defraudar las esperanzas de algunos, pues no daría motivo al más mínimo escándalo político ni aun discusión.

Se han reunido ayer tarde en el Congreso algunos individuos de la minoría republicana; pero al ver que eran pocos desistieron de tomar acuerdo alguno y acordaron reunirse nuevamente mañana, que ya habrá en Madrid más correligionarios.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo tendrá lugar una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Gregorio Campos, de Sevilla, los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros Antonio Páez, Cándido Fernández (Moni) y Andrés del Campo (Dominguín).

La corrida empezará a las tres y media en punto.

EN VISTA ALEGRE

A creer lo que nos dicen, el propietario de esta Plaza, el popular ganadero D. Telesforo Gómez (Plaza) se había animado de los mejores propósitos en lo concerniente a la explotación del inmueble de que desde hace pocos días es dueño.

La corrida de inauguración organizada para el domingo próximo a las tres y media en punto de la tarde, no es un modelo, que digamos, de las de su clase; pero se hace señal por la calidad de los toros y por los diestros que en ella van a tomar parte.

Seis hermosos ejemplares de la ganadería de D. Celso Pellón, de Jaén, con los atamados novilleros José Muñagorri, José Frutos (Frutos) y Antonio Lobo, son aficiones para despertar la afición y llevarla a visitar la alegre y rejuvenecida Plaza de Vista-Alegre, en Carabanchel Bajo.

Siquiera por ver cómo empieza D. Hicetoso, la afición debe estimularse.

De todos modos, el tiempo dirá.

LA NEURASTENIA

debilita y agota los organismos más privilegiados, produciendo insomnio y desequilibrios nerviosos, curándose con el DINAMOGENO Sólis de Carlos.

LOS TEATROS

«LA ESCUELA DE LAS PRINCESAS»

Comedia.—El talento múltiple de Benavente acaba de darnos una nueva ostentación gallarda de su frondosa multiplicidad. Jamás dramaturgo español alguno, fuera de Lope, acertó a escribir tantas comedias absolutamente diferentes unas de otras, ni a reflejar en su dramaturgia tantos dones espirituales diversos: facilidad, abundancia, imaginación, ingenuo, gracia, delicadeza en los sentimientos, variedad en la técnica, elegancia en la expresión, riqueza en el léxico...

Clasificar, dentro de la obra total de Benavente, una de sus comedias aislada, no es cosa tan fácil como pudiera parecerse a algunos, cuando se trata de dar la impresión en estas revistas periodísticas, escritas precipitadamente al salir del teatro, y en las cuales el revisero tiene, pese a los apremios del tiempo, el deber de procurar informar a unos lectores, orientar a otros, narrar para todos y satisfacer la curiosidad general con un comentario-resumen. Intentar una crítica literaria en tales condiciones sería punto menos que imposible.

Entre las heroínas de una y otra comedia hay un abismo, sin embargo. La Princesa Bebé fué mucho más audaz que la Princesa Constanza y vivió mucho más intensamente. La protagonista de la nueva obra es una niña, más ingenua y más dócil al sacrificio. La una despertaba nuestras rebeldías y exaltaciones; la otra despierta nuestra simpatía y nuestra piedad.

Una observación demasiado superficial podría creer, y yo he oído decirlo, que la idea fundamental de esta última comedia de Benavente era la eterna lucha entre los impulsos del corazón y la famosa razón de Estado. No es así. Claro es que el amor en pugna con el deber, el instinto en batalla con la voluntad, en «La escuela de las Princesas» se presentan, una vez más ante nuestros ojos para interesantes y conmovedores. Pero no se trata de un conflicto pasional, sino de algo más complejo y más dentro de las orientaciones modernas del arte.

La presentación escénica ha sido digna del teatro de la Comedia. Honra tanto a Amors y Blancas por su arte como a Tirso Escudero por su constante afán de complacer al público. Con la interpretación es justicia esta vez la benevolencia. Luchaban los actores con la reproducción de un medio para ellos extraño. Sin embargo, en conjunto salieron airoso del empeño.

Merece, a mi juicio, mención muy especial, en su papel de Príncipe de Suavia, Manuel González. Especialmente en el acto segundo estuvo acertadísimo, por su naturalidad, buena dicción y estudio del carácter. Mostró ser un actor de talento, y no está nuestra escena tan sobrada de buenos comediantes, que no convenga alentarle por este acierto.

La Princesa está triste... ¿Qué tendrá la Princesa?

La corte del Rey de Albania, país imaginario, nos interesa pronto. Sus personajes nos son simpáticos, ante todo, porque nos divierten. La Princesa Eudoxia, que evoca el recuerdo de «Les femmes savantes»; la Duquesa de Berlandia, que defiende implacable las tradiciones del «Gran Siglo» contra las incorrecciones del tiempo presente; el Príncipe Máximo, insubstancial y cazurro; el Príncipe Silvio, egoísta y voluptuoso, se nos hacen simpáticos desde el instante mismo en que el autor nos los presenta. Todos estos dorados y lindos muñecos son como fichas de un tablero de ajedrez, donde juegan su partida los intereses de la dinastía y las exigencias de la diplomacia.

Felicidad sueña con un lejano príncipe desconocido. Constanza es más insensata aun en sus aspiraciones; aspira, nada menos, a ser feliz, entendiéndolo por dicha elegir libremente un dueño para su corazón.

El gobierno y los diplomáticos dispusieron ya del porvenir de la Princesa, y el Príncipe Alberto de Suavia, a quien ella habló sólo una vez, fué el destinado a ser su esposo.

«EL CLUB DE LAS SOLTERAS» Zuzuela.—Y decían ustedes que el «cine» iba a matar al teatro! Y decían ustedes que las revistas al estilo de «A B C», y demás letras del alfabeto escenográfico, estaban llamadas a desaparecer! Y decían ustedes que están mandadas retirar las títeres, más o menos ligeras, que salen a escena para hablarle al público de la madre que las parió, de la horita en que la mamá tuvo esta ocurrencia y de la sangrecita, siempre gruesa, que el papá y la mamá tuvieron la comodidad de suministrarle!... ¿Están ustedes frescos!

El estreno de «El Club de las solteras», verificado anoche en la Zuzuela, demuestra, primeramente, que los solteros se casan casi siempre, si no hacen algo peor, y demuestra asimismo que las revistas con títeres, con decoraciones, con trajes, con colores, con serpientes y... sin asunto, triunfan siempre también de nuestro público, y le levantarán al teatro y le harán aplaudir mientras manden Maura y Moret, es decir, por los siglos de los siglos.

«Ah, señores! «El Club de las solteras», es, indudablemente, un acierto más del empresario de la Zuzuela. Y el haber confiado a la señorita Mayenda el encargo de dirigir el grupo de «las alegres» en el susodicho Club, para animar a los «célibes del otro Club» y para dejarlos «en suerte», otro acierto mucho mayor. Cuyo que hasta ese momento crítico,

cuartiles y Universidad.—Suavia y Alemania se parecen mucho.—¿cuando retroactivamente a la Princesita soñadora, no para ser amado, sino para ser obedecido. Hombre que pone el deber sobre el amor antes que amante es Príncipe y al mismo tiempo que Príncipe es patriota.

Desalentada la triste Constanza ante la fatuidad del hombre en quien puso sus ilusiones de mujer, y deslumbrada por la serena firmeza del Príncipe a quien desdén por no conocerle, llega al terreno de las confidencias con éste y al de la ruptura con aquél.

La Princesa Constanza reconoce su error y noblemente lo proclama ante el Rey. ¿No tiene una Princesa, como cualquier mujer, el derecho de equivocarse?

El Gobierno y la diplomacia, de acuerdo esta vez con la opinión popular, amonestán a la Princesita de los sueños locos. ¡Ah! Ella no se dejaría vencer, ella triunfaría como antes, si sus enemigos fueran solamente la diplomacia y el Gobierno. A lo que al fin se rinde es al bello gesto del sacrificio. Ella será la esposa del Duque Alejandro. ¿Amará a éste o ama sinceramente al Príncipe Alberto? ¿Quién lo sabe! Era el amor lo que ella amaba.

Tal es, a grandes rasgos, el asunto de esta hermosa comedia, donde se ve a los hombres esclavos del ambiente en que viven y a las mujeres Princesas, obligadas a ser Princesas antes que mujeres. No son víctimas de la política y de la diplomacia, sino de la ambición y del orgullo, inseparables de la naturaleza humana. No es un conflicto de Princesas, sino de mujeres, el de esta obra admirable. Es la eterna discordia entre nuestro instinto y nuestra voluntad.

Benavente ha querido dar a su comedia, para desenvolverla en un país imaginario, un carácter cosmopolita, y aquí ha sido su principal triunfo. Nos presenta un medio que desconocemos, que probablemente desconoce él también, con seres cuyas palabras y costumbres íntimas nos son extrañas. Así nos lleva el autor a un mundo todo de ficción y de fantasía. Así nos divierte con un manantial inagotable de frases ingeniosas, que prohibiría gustoso Abel Herment, con una trabazón de escenas tan espasmodicamente, tan espasmodicamente pensadas y compuestas, que tendríamos que remontarnos a algunas comedias de Calderón o de Lope para encontrar los precedentes.

Con haber celebrado mucho el público los tres actos de «La escuela de las Princesas», lo mayor y más resonante del éxito ha correspondido al acto segundo, en el cual, para la encantadora reproducción de una fiesta versallesca por elegante capricho de la Princesa Eudoxia, Benavente ha dado nueva muestra gallarda de su exquisita cultura literaria, acertando a resucitar fielmente el espíritu galante y madrigalesco, conceptuoso y sutil que inmortalizó a los cortesanos de Versailles.

La presentación escénica ha sido digna del teatro de la Comedia. Honra tanto a Amors y Blancas por su arte como a Tirso Escudero por su constante afán de complacer al público.

Con la interpretación es justicia esta vez la benevolencia. Luchaban los actores con la reproducción de un medio para ellos extraño. Sin embargo, en conjunto salieron airoso del empeño.

Merece, a mi juicio, mención muy especial, en su papel de Príncipe de Suavia, Manuel González. Especialmente en el acto segundo estuvo acertadísimo, por su naturalidad, buena dicción y estudio del carácter. Mostró ser un actor de talento, y no está nuestra escena tan sobrada de buenos comediantes, que no convenga alentarle por este acierto.

La señorita Pérez de Vargas, singularmente en el primer acto, y el Sr. Bonafé en todo su papel, difícil y poco lucido, merecen también sinceras alabanzas.

Matilde Moreno declama demasiado y persiste en subrayar las frases innecesariamente. Es lástima, con su grande inteligencia, que no se desprenda de los resabios románticos y que no se decida a ser «ella misma», modernizándose y olvidando para siempre el viejo sistema de declamación. Sencillez y naturalidad. Con esto, y su talento, basta para el triunfo.

Santiago, muy gracioso a ratos, é imperdonable cuando no se sabe el papel.

«La escuela de las Princesas», en resumen, ha sido un triunfo grande.

Y, a mi juicio, aún ha debido serlo mayor.

CARAMANCHEL

«EL CLUB DE LAS SOLTERAS»

Zuzuela.—Y decían ustedes que el «cine» iba a matar al teatro! Y decían ustedes que las revistas al estilo de «A B C», y demás letras del alfabeto escenográfico, estaban llamadas a desaparecer! Y decían ustedes que están mandadas retirar las títeres, más o menos ligeras, que salen a escena para hablarle al público de la madre que las parió, de la horita en que la mamá tuvo esta ocurrencia y de la sangrecita, siempre gruesa, que el papá y la mamá tuvieron la comodidad de suministrarle!... ¿Están ustedes frescos!

El estreno de «El Club de las solteras», verificado anoche en la Zuzuela, demuestra, primeramente, que los solteros se casan casi siempre, si no hacen algo peor, y demuestra asimismo que las revistas con títeres, con decoraciones, con trajes, con colores, con serpientes y... sin asunto, triunfan siempre también de nuestro público, y le levantarán al teatro y le harán aplaudir mientras manden Maura y Moret, es decir, por los siglos de los siglos.

«Ah, señores! «El Club de las solteras», es, indudablemente, un acierto más del empresario de la Zuzuela. Y el haber confiado a la señorita Mayenda el encargo de dirigir el grupo de «las alegres» en el susodicho Club, para animar a los «célibes del otro Club» y para dejarlos «en suerte», otro acierto mucho mayor. Cuyo que hasta ese momento crítico,

el Club ofrecía el mismo espectáculo que el Senado cuando habla el conde de Tejada. Valdovinos, y a partir de ese momento, el Club entró en calor y el público también. Los célibes impudentes de la revista entraron por uvas.

Pues todo ello fue porque la Mayenda, capitaneando a unas cuantas señoritas del Club de las solteras, vistiendo a la andaluza, valado el corchete, y escalados ya también el peneal de los célibes y del público, habido de Sevilla, del Ciudadalquivir, del puente de Triana y de los peces de colores.

Yo no diré a ustedes que esto sea el teatro propiamente dicho; pero sí que el teatro tiene que defenderse del Cine, del Salón y aun del gabinete con alcohol que el arte infantil suele ofrecer por treinta céntimos; y, en tal supuesto, que el teatro tiene perfecto derecho a buscar estos horizontes, donde se usen y se funden elementos diversos de visualidad, de picardía y de sicalipsis de primer grado para saltar, si no los fueros de Talía, los requerimientos de la taquilla.

Por esto toma carácter filosófico, y habla de filosofía después de haber visto a la Esparza en clase de viuda pidiendo por el amor de Dios un nuevo marido, me parece desatinada y fuera de toda sazón.

Fuera de juicio estuvo anoche el público ante estas y otras escenas de la obra de Perdomo de la Fuente, Frutos, Foglietti, Luna y Compañía. Triunfo, pues, la visualidad, el decorado, la picardía sicalipsis del grado número. La taquilla tiene asegurada su integridad durante muchas noches. El Arte—este arte que ha de luchar con el Cine, con el Salón y con el gabinete con alcohol—tampoco sale perdiendo. La obra puede ser vista por los amigos de Nana y por los congregateos de la V. O. T. ¿No es todo esto un acierto? ¿No es todo esto un acierto? ¿No es todo esto un acierto? ¿Qué sea enhorabuena, Sr. Reynol!

R. S. M.

GRACIAS

Lava.—El sábado 16, primero de moda, se inaugurará la temporada con las aplaudidas obras «El amor que pasa» en la sección voz mouth.

Por la noche, a las nueve y media en función entera, estreno de la comedia «Como las flores» y la comedia en dos actos, «Por las nubes».

Se despachan billetes en contaduría.

Zuzuela.—El viernes se verificará la 300 representación de la aplaudida y popular zarzuela A B C, y con ella el tercer beneficio de sus autores.

Espera.—La reprise de Venus-Salón ha sido un verdadero acontecimiento. Todos los números de música fueron repetidos y las nuevas escenas intercaladas en el libro ovacionadas.

La compañía estuvo sencillamente admirable en el desempeño de sus respectivos papeles. El teatro se llenará durante muchas noches.

Salón Nacional.—El viernes, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la zarzuela titulada La cruz del torrenie, original de D. Carlos Servet, música de los maestros Barrera y Porras.

INTERESA A TODOS

Al modesto industrial, al comerciante de importancia, al particular y a todos los que miren por su propio interés, conviene tener buena luz por poco precio. Esta ventaja se consigue empleando la lámpara TANTALO.

SUCESOS DEL DIA

Atropello en una carretera.

Un carro atropelló, en el término de Villaverde, a Bruno Eriz Moratillo, produciéndole horribles destrozos en el pie derecho. Ingresó en el Hospital Provincial.

El cajón de la taberna.

A un descuido del dueño de la taberna situada en el número 26 de la calle de Bravo Murillo, quisieron apoderarse de lo que había en el cajón dos sujetos, que emprendieron enseguida precipitada fuga.

Uno de los rateros, llamado Aniceto Quesada, cayó enseguida en poder de la Guardia Civil.

El otro fué también detenido poco después, en la calle de García Paredes, por Gabriel Palacios Torres.

Ladrón sorprendido.

El guardia de Seguridad núm. 498, vecino de la calle de las Velas, núm. 3, tuvo la fortuna de prestar un servicio sin moverse de su casa.

En la misma escalera, y probando ganancias para abrir la puerta del piso tercero, sorprendió a un individuo que intentaba colarse en la habitación y desmantelarla.

El guardia hizo fracasar el robo, deteniendo al desconocido, a quien le ocupó cinco llaves falsas.

Dijo llamarse Angel Ecija Romero, y ser conocido con el apodo de «El Cabezudo», datos que sirvieron para llenar la tarjeta antropométrica que se le hizo en la Comisaría.

Después, ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia.

Accidente casual.

En la calle de Canillas se produjo la fractura de la pierna izquierda, por causa de una caída casual, el traicente Angel Vautero, que ingresó en estado grave en el Hospital General.

En el Tribunal Supremo.

Ayer hubo una pequeña discusión entre los porteros del Tribunal Supremo Mariano García Carvajal, de sesenta y nueve años, y Manuel Rey Fernández, de sesenta y dos, como consecuencia del altercado, se dieron mutuos golpes y se produjeron mutuos heridos.

Curados en la Casa de Socorro, se vio que las del primero, situadas en la cara y cabeza, eran de pronóstico reservado, y que las del segundo, que radiaban en la mano derecha, eran de escasa importancia.

El Juzgado intervino en el asunto.

Contra la mujer propia.

Ante el Juzgado de guardia fué presentado el esposo Ramón Vela, á instancias de su mujer, Neofila Sánchez, por haberla aquél amenazado de muerte con un revólver.

Agredido por una mujer.

En la calle de Don Felipe estuvo á punto de morir á manos de una mujer, el paisano Alfredo Alvarez, de treinta y cinco años. Verdad es que él dió sus motivos para que las cosas pasaran como pasaron, porque por lo visto estaba bebido y se permitió la hombrada de descargarle unos palos á ella, Angela la China.

El hecho es que Angela, con una navaja, le asestó una puñalada en la región lumbar, de cuatro centímetros de profundidad, mientras al bocado le sujetaban Ramón Pila, Tomás N. y otra joven, que ya averiguará la Policía quién es.

La hemorragia que sufrió el herido, fué inmensa. Después de curado en la Casa de Socorro, ingresó en el Hospital de la Princesa.

Atropellado por un automóvil.

Anoche en la calle de Preciados el automóvil particular que guiaba el mecánico Miguel Sánchez Martín, atropelló al transeunte Alfonso Marcos, vecino del Paseo de Santa María de la Cabeza, 56, que resultó, según manifestación del facultativo de la Casa de Socorro del Centro, con la fractura de la tibia y el peroné izquierdos, pronóstico grave.

El herido fué trasladado á su domicilio. El «chauffeur» quedó detenido.

CORBATAS INGLESAS

Como el escogidísimo surtido que presenta en corbatas inglesas la renombrada Camisería de Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, con sus increíbles precios de baratura, es imposible hallarlas en ningún otro establecimiento similar de esta corte.

Centros y Sociedades

La Junta directiva de la Asociación de Patronos Peluqueros Barberos de Madrid ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Lorenzo Figueroa. Vicepresidente, D. Epifanio González. Tesorero, D. Antonio Quirós. Contador, D. Javier Plaza. Secretario, D. Hermenegildo C. Torrecilla. Vocales, D. Claudio Gómez, D. Pablo de Haro, D. Cándido Maroto, D. Julián Cabanillas, D. Dionisio Baranda y D. Antonio Píñala.

El Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, celebrará Junta general ordinaria el domingo 17, á las diez de la mañana, en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto de fomento aprobando las bases para el concurso de adjudicación en los servicios de comunicaciones marítimas rápidas y regulares.

MARIANY. Apertura del salón: Lunes 18 de octubre. Modas-Chapeaux. General Castañón, 17, principal, Madrid.

Según nos comunica el ministro de Cuba en España, las pérdidas ocasionadas en dicha isla por el ciclón de que han hablado los telegramas, han sido de escasa importancia.

D. Emilio García de Paredes, que durante tantos años ha prestado relevantes servicios á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA como corresponsal en Gijón, trasladada su residencia á Oviedo, donde ha sido llamado á encargarse de la dirección del periódico «La Opinión» á consecuencia de las grandes reformas que éste ha introducido.

El distinguido periodista asturiano seguirá favoreciéndonos con su colaboración, siempre encaminada á contribuir al progreso de su hermosa provincia.

En la capilla reservada se ha celebrado ayer en la iglesia parroquial de Santa María, y ante el altar de la excelsa Patrona de Madrid, el enlace de la encantadora señorita María del Carmen Parra, hija del jefe de Negociado de material en la Central de Telégrafos, con el acaudalado industrial D. Ramón Rebaque.

Fueron padrinos doña Pampilia Pérez, madre de la novia, y D. Luis Rebaque, hermano del novio.

Bendijo la unión el elocuente orador sagrado D. Luis Calpena, que pronunció, terminando el acto, una excelente y oportuna plática. A los invitados se les obsequió con un espléndido banquete.

No hay canto de ruiseñor enamorado comparable al araucano; con su lenguaje elocuente atrae é interesa la indiferencia del público. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos.

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39-41

DIEZ lámparas incandescentes, de 16 bujías, clase corriente, encendidas sólo durante dos horas diarias, gastan al cabo del año pesetas 438,80, calculadas á una peseta el kilowatio, y tres wátios y medio por bu-

ja. En el mismo espacio de tiempo, diez lámparas «Osram», encendidas también durante dos horas diarias, sólo gastan pesetas 131,40; por lo tanto, la economía obtenida con esta lámpara «Osram» es de pesetas 277,40. Depósito: León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5.

La Comisión encargada de gestionar exámenes extraordinarios, hace público que el día 15 del actual, á las nueve de la mañana, estará reunida, en la calle de Santa Brigida, 1, para recoger las instancias que hasta las diez se le entreguen; que las gestiones son sólo para aquellos á quienes falten una ó dos asignaturas; que las instancias son individuales, dirigidas al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, en papel de una peseta, timbre móvil de diez céntimos y el número de la cédula personal.

La Comisión, después de entregar las instancias en la Universidad, hará entrega de otras colectivas á SS. MM. y A. R. la Infanta doña Isabel.

Las de provincias deben cursarlas por sus respectivos decanatos.

Desde el día 15 queda abierta la consulta pública y gratuita de vías urinarias por el doctor Pérez del Yerro, en el Instituto Dermatológico (calle de Don Pedro, 3), los días lunes miércoles y viernes, de once á doce.

Según los datos oficiales publicados en el último número del «Boletín del Ayuntamiento», por la Junta técnica de salubridad é higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid, con arreglo al bando de 5 de octubre de 1893 é instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios é higiénicos, asciende á la cifra de 2.930, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio. Placac rucvas concedidas durante el mes de septiembre, 45.

La huelga de albañiles y canteros de las obras de alcantarillado que realizan los maestros Cantó, ha podido ser conjurada por gestiones del gobernador civil, señor marqués del Vadillo.

El notable poeta y escritor, D. Pedro Bartrantes, procesado por los Tribunales militares, ha sido puesto en libertad.

AL CERRAR

A Madrid.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el expreso han salido hoy para Madrid los senadores Sres. Monegal y Cornet y los diputados á Cortes, Sres. Rodés y Ventosa y Calvell.

Notas electorales.

La Junta del Censo ha terminado la lista de los electores que no votaron en elecciones anteriores, sin causa que legitime su proceder, para pasarla á la delegación de Hacienda á fin de que se les exija la multa correspondiente.

Las noticias que se reciben de distintas poblaciones de Cataluña reflejan poco entusiasmo en la campaña electoral.

Los únicos que activan la propaganda y la organización son los elementos regionalistas. Los demás partidos políticos están desconcertados.

En el único distrito que todavía lucharán unidas las fuerzas políticas que integraron la Solidaridad Catalana es en La Bisbal y Santa Coloma de Farnés, presentándose una candidatura formada por un catalanista, un carlista, un republicano y un federal.

La izquierda solidaria.

Los diputados y senadores de la izquierda solidaria han celebrado una reunión y han acordado salir el próximo domingo para Madrid con objeto de intervenir en los debates políticos que se planteen en las Cámaras sobre los sucesos de Barcelona y la campaña militar de Melilla.

Políticos de viaje.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el expreso han marchado á Madrid el diputado á Cortes Sr. Alvarez Net y el senador Sr. Rein.

La quincena de aviación.

PORT-AVIATION. Los resultados oficiales de las pruebas efectuadas hoy han sido los siguientes:

Premio de altura, Paulhan. Premio de distancia total, Paulhan. El aviador Gobron ha batido hoy el record de la vuelta de pista en un minuto y 56 segundos.

Paulhan ha hecho un vuelo magnífico, dando 11 vueltas á la pista en 26 minutos.

Catástrofe.—Seis muertos.

MAASLUIS. Mientras se estaba trabajando en retirar los restos de un barco, hundidos cerca de Schevingue, se produjo una explosión de ácido picro, resultando un teniente y cinco marineros y operarios muertos.

La revolución en Nicaragua.

NUEVA YORK. Los despachos recibidos de Nicaragua dicen que los revolucionarios mandados por Estrada, levantaron toda la nación, tomaron Rivas, Torino y San Juan del Norte.

Después de un importante combate, en el cual hubo varios muertos, los rebeldes se dirigen á Cabo Gracias, en donde 2.000 gubernamentales les esperan.

Los vuelos de Paulhan.

PORT-AVIATION. El Presidente de la República y los ministros han presenciado esta tarde en el aerodromo el vuelo realizado por Paulhan para ganar el premio de la «distancia total».

Paulhan se elevó con rapidez á una altura de 150 metros, dando tres vueltas á la pista. Luego salió del aerodromo yendo hacia el campo en el que avanzó hasta unos seis kiló-

metros, regresando luego á la pista por el mismo sitio por donde había salido y bajando frente á la tribuna presidencial desde una altura de 80 metros.

M. Fallieres felicitó calurosamente al aviador, á quien aclamó con entusiasmo la muchedumbre.

Transatlánticos españoles.

COLON. Con rumbo á Sabanita ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Montserrat».

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de octubre.—Santa Teresa de Jesús, doctora y fundadora; Santas Aurelia, virgen, y Tecla, abadesa; Santos Bruno y Severo, obispos, y Santos Agileo y Antiocho, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Teresa (Chamberí); habrá solemne función á la titular, á las diez, y por la tarde, á las cinco, sigue el triduo, predicando ambos sermones D. José María Moreno.

La misa y oficio son de Santa Teresa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Populo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno, San Ildefonso.

Espectáculos del día 15

Comedia.—9.—La Escuela de las Princesas. Price.—(Gran compañía de ópera italiana).—9.—El amor y el odio.

Butaca con entraña, 2,50 pesetas. Apolo.—7.—El un, ao ue rosas.—Los hombres á los pies.—El patinillo (estreno).—El método Gorriz.

Zarzu la.—7.—(Vermouth).—Rip el cazador.—Gigantes y cabezudos.—A B C (beneficio de los autores).—El club de las solteras.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—La leyenda del moje.—Las mil y una de noche.—Ni trío, ni calor.

Estava.—7.—Venus Salón.—La ba sa de aceite.—El Teja.—La moral en peligro.

Gran Teatro.—7.—El néctar de los dioses.—Dona, la vida alegre.—El néctar de los dioses. El jardín de los amores.

Martin.—(112).—Cinematógrafo y El Castillo de las Águilas.—Cinematógrafo y Los camorristas.—La noche de las flores.—El Castillo de las Águilas.

Novedades.—7.—Honra y venganza.—El barquillero.—La pajarera nacional.—El barquillero.

Romea.—Secciones desde las seis.—Artísticas películas en todas las secciones.—Grandes éxitos de Les Habs y miss Ston and Hainett y debut del notable chimpancé Coco.

Barbieri.—8.—Juan Miguel.—La mala memoria.—¿Deber ante el amor (estreno).—La nueva sonda.

Coliseo Imperial.—4.—1.500 metros de películas.—Los monigotes.—El hogar alegre.—1.500 metros de películas.—El miserable puchero.—El libro cambi.

Madriño.—5.—El pobre Valbuena.—Los explotados.—El pollo Teada.—El perro chico.—La mala sombra.—La taza de te (especial).

Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y Las mujeres.—Cinematógrafo y El perro chico.—San Juan de Luz.—La Cruz del Torrente (estreno).—El perro chico.

Salón Venecia.—Desde las 6 1/2 Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos.—Magdalena Navarro, la Gaditana, señorita Palaci; 5, Rosalía Claramonte, Lola Bravo y Trujillo, bella Mignon, Las Cristóbalas y Lilián.

A las 11 sección doble especial. Latina.—5.—Nobleza de alma.—La escollera del diablo.—La república del amor.—Los mosqueteros (estreno).—Los tres gorrones.—La tesis parala.—La gran noche.

Royal Kursaal (ntes Salón Regio).—6, 7, 9, 10

y 11.—Funciones de variedades, tomando parte las Punks, Brazalema y Libertad, las Maquiñas, Napo itans y su excéntrico Sebas, Pilar Cohen y Pepita Sevilla.

Cinematógrafo en todas las secciones. Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades desde las 6 1/2 de la tarde, en las que tomarán parte la Camela y Paz Gutiérrez, las lindas Hely-t, Leonor García, hermanas Carstini, la Americana, Adela Cubas y Corao, Makoki y debut de Las Orientales y de la bella Laura.

A las 11, sección especial de moda. Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las 3.—Dos secciones de marionetas y cinematógrafo, al anochecer.—Grandes conciertos los jueves y domingos.

Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, cochecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular y bar.—Entrada, un real.—Los niños acompañados de sus familias no pagan.

AVISOS ÚTILES.

GEDULAS HIPOTECARIAS

Esté es el carácter que en realidad tienen las imposiciones en EL HOGAR ESPAÑOL, porque la Sociedad dedica sus fondos al préstamo hipotecario exclusivamente. Hechas las operaciones con la mayor escrupulosidad en cuanto á las titulaciones y á la estimación del valor de las fincas ofrecidas en garantía, esta colocación de los capitales tiene la seguridad más completa y se halla libre de alteraciones que sufran de continuo los mejores valores cotizables.

A esto se agrega que el interés es muy superior al corriente, CASI EL DOBLE DEL QUE PERCIBE LA DEUDA DEL ESTADO, porque la Sociedad ha repartido á las imposiciones, en los cinco años que lleva de existencia, el SIETE POR CIENTO anual.

Imposiciones suscritas. Ptas. 22.202.000. Préstamos en vigor. 10.305.000. Tasación pericial de los bienes hipotecados. 23.600.000.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario CALLE DE PELIGROS, 20, MADRID

Paraguas (Guantes, abanicos, sombrillas). R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA

COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTHENIA, CORVALENCIA EL ELIXIR de S'VINCENT de PAUL

Dos máquinas á vapor de 150 á 350 caballos, dos dinamos y dos electro-motores en buen uso SE COMPRAN AL CONTADO.

Detalles completos por escrito, á D. Francisco Carod. Sociedad Electricidad del Sur, Argumosa, 23, Madrid.

PARAGUAS con telas garantizadas, precios económicos. MARTIN-VELAZ.—Puerta del Sol, 15

COMPRA Joyas por todo su valor. Celestino Martínez. Montera, 21.

LHARDY

DEJEUNER—DINER Apertura, 15 de octubre de 1908.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Hispano-Colonial, Noite, Madrid-Zaragoza-Alicante, Orense-Vigo.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, Interior contado, serie E, Interior contado, serie D, Interior contado, serie C, Interior contado, serie B, Interior contado, serie A, Interior contado, serie C y H.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 5 por 100, Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Francos, Libras, Arcos.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Francos, Libras, Arcos.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Francos, Libras, Arcos.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Debal, Sosnowice, Penarroya, Lyonnais.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Obligaciones Ayuntamiento.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Banco Vizcaya, Banco Lillao, Crédito Unión Minera, Altos Hornos, Unión Resinera, Unión de Explosivos, Alchola de Lillao, Ferrocarril Lillao-Portugalete, Minas Mecheras, Idem Almagrera.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Penta francesa, Exterior español, Interior español, Ruso 1906, Ruso 1901, Ruso nuevo 4 1/2 por 100, Penta del Brasil, Banco Nacional de México, Banco de Londres y México, Banco Español del Río de la Plata, Acciones Norte España, Acciones Madrid-Zaragoza, F. C. Andaluces, obligaciones, F. C. Norte 1.ª serie, F. C. Asturias, Acciones Riotinto, Acciones Tharsis, Cambio sobre España, Cambio sobre Londres, Turco, Argentino, Banco Yucatan, Banco de Chile, Goldfields, Transvaal.

Durante 3 años padecí

unos accesos de tos y dolores agudos en el pecho. Probé todos los remedios imaginables sin hallar alivio.

Solo la Emulsión de Scott me curó

Victoriano LACORT, San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), con fecha 16 Enero 1908 escribe lo que precede. La Emulsión SCOTT cura donde todas las otras emulsiones fracasan, porque la

Emulsión SCOTT es la Emulsión modelo

gracias á la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito. Ninguna otra emulsión se aproxima á la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando picais la de SCOTT no os permitais aceptar otra, pues fallarais en curaros.

Es que se diferencia la Emulsión SCOTT de todas sus imitaciones? En la leyenda su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marcé, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

COMPRA DE ORO, PLATA, Platino y Alhajas, LOPEZ HERMANOS, 13, Montera 13.

El Vino Pinedo tónico nutritivo ha alcanzado las mayores recompensas en las Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Funeraria, Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

Cadenas oro de ley al peso.—P. Burgaya, Carretas, 31, joyería.

¡¡ODÔRIA!! ¡YA SALDRÁ!

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



El Pianola Metrostilo K



El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.

The Æolian Company

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

R. CAMPOS.-CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID

Pérdida

El día 11 del corriente se ha perdido en la Moncloa, desde la Esquina de Ingenieros Agrónomos a la granja, una perita exterior, blanca, con manchas canela; lleva collar de cuero avelana, con cascabel; atiende al nombre de Fanny.

Se agradecerá a la persona que la encuentre, la entregue en la plaza de la Independencia, 8, bajo. Se gratificará.

Se vende un automóvil Landulet Clement Bayard, 10-12 cabs. R.: Salud, 9, cochera.

Se vende un estudio con 3 habitaciones p. oficinas, sitio c. Ofertas: Apartado 381.

SE ALQUILA un estudio de enfer, con habitación y agua, en la calle de Montalán, 7; el portero dará razón.

HOTEL DE LUJO Y CONFORT con 6 sin muebles, alquil. R. Avemaría, 51. Sr. Ramírez

Alquila casa con local p. industria ó garage. Castillo 8

Puede hab. 2 cabs. este sin asist. Pas. Alhambra, 1. pl.

Vendo casa en Jor. n.º 1.º Llorente, 10. Bellas Vistas.

FRANCÉS práctico sin libros ni estudio, prof. Waza. Fac. Sta. I. 65 10, 2.

Traspaso bonito despacho para le-her, huevos frutas, carnes, pescados, tupi ó análogos industrias bien puesto y buen sitio. Razon: Madera, 83, de nuevo á diez mañana.

MATERIALES LEÑA, Madera, 88.

MUEBLES antes de comprarlos visitar los grandes salones del señor Frutes, Paz, 15, antigua casa de la postería Feltes.

IMPRESOS No encargarse sin antes visitar 12-SILVA-12

PARA ALMACEN se necesita un joven que sepa escribir bien y sumar. Dirigirse con indicación de pretensiones, edad y referencias á la Lista de Correos, cédula número 9.302.

150.000 ptas. para hipotecas ó crédito personal á propietarios y a zonas de verdadera garantía, sin corrección. Lista. Ck. ced.º 39.303

Reservantes en Madrid y capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, de desean. Es inútil ofrecer sin acreditar competencia, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse seriamente. Dirigirse á S. T. Rambla Centro 57, Barcelona.

MIL DUCOS AL AÑO ganará el que compre billetes de la Lotería de Navidad en la Administración número 23 de la cat. del Co. de Romanones, núm. 18. Su Administrador, D. José González, remite á provincias y extranjero cuantos pedidos le hagan. Siempre hay billetes de tres surtidos.

CASA AMUEBLADA alquilase: tiene ca. ó salón, baños, garage. Mendizábal 87.

LOLOR DE LABEZA neuralgias y jaquecas. Cesa arden en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALLEJO 5 pta. Arenal, 15, farm.

Lámparas fúnebres

de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Precios fijos muy baratos. ÚTILES de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Thermos. Filtros higiénicos para agua, de 3,75 pesetas. Antigua Lampistería de María 19 - PLAZA DE HERRADONES - 13 (esquina á San Felipe Neri).

LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo á precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

NOVIOS-BODAS

Utensilios de cocina y ajuar de casa irrompibles. - Batieras completas. Precios fijos baratos. - Cafeteras desde 55 céntos. - Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores desde 8 ptas. 75 céntos y filtros de campaña. - Jaulas, 50 mo. de los diferentes, desde 60 céntos. - MARIN, Plaza de Herradones, 12 (esquina á San Felipe Neri).

A. VALLEJO, Tapicería

Exposición de muebles, comedores, salas, despachos, alcobas con broches incrustaciones, última novedad. Plaza Celenque 1. es.º á Arenal. Exportación á provincias.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1. Hortaleza, 50 y 52, entresuelo izquierda.

VINICULTORES

Empiezo el Desacidificador CRETA "Valtequinos" (que da inmejorables resultados) en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio esta. lón Ciempozuelos, 6 pta. saco de 46 kilos, ó sea un quintal. Pro. letario: Ramón Pallares y Prats, Boles, n.º 2 (ant.º Boles), Madrid, Ant.º de la Unión D. Antonio del Cerro y D. Luis Cortaens.

CIEGOS Sin operación ni riesgo se cura la catarata con aparato de reciente invención Dr. Busdraghi, Amirante, 2 cuadruplicado, Madrid.



EL SEÑOR

Don Fernando Martínez de Campos Y DE COLMENARES

falleció el día 3 de octubre de 1909

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 15, y las de San Gregorio que desde el día 7, á la nueve y media, vienen celebrándose en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas como sufragios por el alma de dicho señor.

Su madre, la Excmo. Sra. D.ª Carmen de Colmenares, viuda de Martínez de Campos; hermanas, D.ª Miguel (ausente), D.ª Ramón, D.ª Arsenio, D.ª Ignacio y D.ª Manuel; hermanas y hermanos políticos; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos que encomiendan á Dios el alma del finado.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46 NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

GRAN SURTIDO

de aparatos eléctricos, bonitos y baratos, de T. GALAN. Preciados, 84, y Carmen, 48.

Lavabos cuidados, completos, á 15 ptas. Irueña. Fuencarral, 51.

ALZAPANOS barras doradas p. tapices, p. alfombras y p. vitellos. Jaulas, bate de cocina, cerraduras inglesas, ca. as.º, valeros, toalleros, cubiertos de metal blanco. Ferret. ORUELA, Peligros 6 y 8, y Corredora, 34, junto á S. Ildefonso.

Regalos positivos: en alfileras de oro, plata, remolcos para teatro, maracas, neceseres, bolsillos, aparatos fotográficos, objetos artísticos en plata inglesa ó infinita de artículos de gusto y capricho propios para regalos, liquida esta casa por la inopia de su valor - INFANTAS, 27.

¿Dónde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Correcorria-Restaurant MUNICH - Descarga, 1.

Comerciantes

Se compran toda clase de cuentas incuabables. - Apartado 448.

Alquila: tienda 6 drs. Principal con balcon calle 5. Puros Bastero, 20. Casa bonita.

Se cede habitaciónes. Med. Ponce Romano, 36, 1.

Señala sola con dos bonitos Sgabines. - Príncipe, 3, 8.

Habitaciones extras. económicas, con ó sin asist.º, sitio muy centr.º, casa tranquila. Razon: Alcalá, 6. Anuncios

Profesor superior francés. Ex.º catedrático universitario, precios á reglados. Pérez Galdós, 4 y 6.

Gafas y lentes roca preciosísimas, únicas que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo. - Dubosc. óptico. ARENAL, 19 y 21.

Se toma dinero al 5 por 100. Garantizado con fincas sin cargas. Descarga, 5.

ESTOMACALINA

ALFAGEME

Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS. Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomarinos, 8 y 10, MADRID. Precios: 4 ptas.

EL MEJOR NEGOCIO

Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales obtendrán una renta mensual de 200 pesetas por cada 500 pesetas, colocadas á su gusto y manejadas por sí mismo.

25 años de práctica, discreción y reserva absoluta en los negocios. - LA GENTION, calle de Santa Catalina, 10, bajo.

Remington

máquina de escribir, 800 ptas. 6, Príncipe, 6, pral.

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96. Fca. bordados para muebles, Cortinas, Tapetes, Reposteros

VETERINARIOS

Para obtener una representación que produce grandes ganancias, dirigirse á lista de Correos, Madrid, billete de cinco pesetas número 5.747.718 (asunto serio y de mucho porvenir).

Cuartos de alquiler los grandes. - Baratos. Embajadores, 52.

Para impresos y sellos aucho y metal, Mayer, 70.

Se vende un solar barato. - Galileo, 28, en el mismo darán razón.

BULETES inviolables y de pelote, desde 10 céntos, metro. Bastones y galletas de port. es, en metal y madera, baratísimos. Alzapafios de metal. Varillas de vitellos y escalera. Transp. rentes, hules, plumeros. Bateria de cocina en porcelana y aluminio. Ferreteria. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lusa).

Instituciones ex.º de las juntas de gobierno, escuelas y señoras de comp.º y para comi.º de Bonos gubernamentales ayas y sirvientes de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12 Teléfono 1.457.

Aviadas. Colereros, 3, y Paseo de San Vicente, 6. Café Cascorro

CUADROS antiguos, hermosa colección, se liquidan 6, Príncipe, 6, pral.

ESLAVA COMPRA sillas de cocina, y verde p. p. de la casa. Mont.ª. 40 Mesa coches. Retal Calvo, 5.

ALHAJAS oro, plata, pl. ino, gajones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 8, y Presa, 2.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gajones, á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

NOVAS No comprar camas ni muebles sin antes ver los Almacenes EL LOUVER, CABELLERO DE GRACIA, 10 y 12, entresuelos.

COCHES Se venden de todas clases, nuevos y de ocasión, españoles y extranjeros, primera casa en España. Calle de Alfonso X, 1, y Cisna, 28.

PROFESOR ALEMÁN. Cuesta Santo Domingo 14, 2.

Berlina buena barata. Herminia, 24, antiguo.

En casa de la y Jan.º disc.º. Se admite un co.º. Luna, 2.

Estuches de dibujo Príncipe, 2, pral.

Institución pocas pretensiones alta. Lista de Correos, 6, 2.º 918.

AGENCIA STORR Descarga, 9 al 13 Teléfono 605. PROPIETARIO EMILIO COLOMINA La más barata.º. Anuncios en Periódicos. Telones, Tranvías, Vallas.

Plateria "CHRISTOFLE"

Sola y Única Calidad

La Mejor

Para conseguirla EXIJASE esta Marca



y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MELERIO 410 MELLER 2, Carrera Sta. Gertrudis

"Marca registrada,"

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario

Claudio Coello 46.-Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y FERMENANTE

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-herlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PERIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de los tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación, OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Pontones, núm. 2 TELEFONO, 808.

LINOLEUM 24--ARENAL--24



VINOS TINTOS DE LAS BODIGAS IN ELIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenecero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, apro in.º. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, and Caja con 25 botellas.

¡Atención! - Pueden hacerse al Acn instrucc. en Eliego (Alava), M. C. Duos, dirigiéndole las cartas por Cenecero, ó al apoc.º de la Casa en Madrid, D. I. millo Domínguez y I. érez, Cuesta de Santo Tomé, n.º. 5, principal izquierda.

¡Atención! - Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. ¡Atención! - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cepsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14. - D. J. Feeststing, Príncipe, 13. - D. Adrián Alvarez, Barquillo, 2. - Señores don Carlos y hermanos, Arenal, 8. - Las Colonias. - D. Jaime Hipólito, Puerta del Sol, 15. - La Mallorquina. - D. Francisco de Cos, Corde de Xiquena, 2. - Paseo de Recoletos, 31. - D. Francisco Aldan a, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes cedeceros). Ecega Montalbán. - D. Santiago de Kollmedo, (conce de Romanes, 12. - D. Juan Ferrández Kdriguez, Hortaleza, 15, 6 m. antes, 4 y 6. - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25. - La Legrita. - D. H. Pidoux, Cruz, 12. - D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. - La Mallorquina.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN CAFELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.